

# RESUMEN DE INFORMACION DE ESPAÑA

P. C. de E.

Núm. 2



He aquí la España de Franco. "Más de millón y medio de españoles en las cárceles".  
(Información núm. 415)

MINISTERIO  
DE CULTURA



**MEXICO, D. F.**

**1943**

M

# RESUMEN DE INFORMACION DE ESPAÑA

No. 2

## Advertencia preliminar.

El presente, es el segundo "Resumen de información de España" editado por el Partido Comunista con la finalidad de dar un conocimiento de la situación en nuestro país y la lucha de nuestro pueblo, a los camaradas y amigos.

Las informaciones que se resumen han sido recogidas de labios de personas de la más diversa condición social e ideología política; inclusive de franquistas declarados. Algunas enfocan las cuestiones desde un punto de vista opuesto al nuestro. Pero a través de todas ellas se observa el descrédito del régimen franquista, de su política criminal de guerra, sangre y terror y de la voluntad unánime de nuestro pueblo de liberarse.

En resumen no está presentado en forma periodística sino tal como viene, con las palabras tal como las han pronunciado los informantes, con puntos y comas. Es un material de estudio para ser examinado con atención. Estudiándolo bien,

será mucho más fácil comprender la política de Unión Nacional de nuestro Partido, y encontrar los argumentos vivos, sacados de la situación real del pueblo español, para popularizar y convertir esa línea en patrimonio de todos los españoles que residen en América.

Aunque estos informes son inmediatamente anteriores al desembarco de las tropas norteamericanas en Francia y a las medidas de guerra tomadas después por Franco y Falange, no por ello disminuye su interés e importancia. Por ellas puede verse ya la actitud del pueblo frente a los esfuerzos falangistas por convertir a España en una plaza de armas del nazismo.

La política de unión nacional prende en las grandes masas del pueblo y de los patriotas que reclaman la unidad de todas las fuerzas antihitlerianas. La lucha contra los verdugos del pueblo va elevándose notablemente.

Nuestro Partido juega un gran papel, como el impulsor más enérgico de la unidad y la lucha de todos los españoles patriotas. La mayoría de los informantes hablan de la actividad de nuestro Partido y de la admiración y el cariño del pueblo hacia los comunistas, por su firmeza y su heroísmo en la lucha por la salvación de España.

El ejemplo del heroísmo y el sacrificio de nuestros camaradas en España, debe estimular nuestra atención hacia los problemas de la lucha en el país y nuestros esfuerzos para prepararnos políticamente, en condiciones de ocupar rápidamente un puesto de lucha contra el fascismo, entre nuestro pueblo, dentro de España.

Para completar este resumen, al final va una breve caracterización de los informantes, con el fin de que el lector pueda consultar con cada información, quien es el que la hace, cual su filiación social y política, y el punto de vista en que se coloca.

## LA OPINION DEL PUEBLO ESPANOL SOBRE LA GUERRA INFORMACION No. 415.

Todo el pueblo español está a favor de los Aliados. Con Alemania sólo están los falangistas, "pues más del 80% de gente derechista está contra los alemanes y desea el triunfo aliada".

Dice que en España se siguen con interés las noticias de la guerra. Se oyen los partes ruso e inglés a pesar de la requisita de aparatos de radio a la gente de izq. Se admira y se quiere al Ejército rojo por su bravura y fortaleza, y se piensa que es en Rusia donde los alemanes están perdiendo y van a perder la guerra. Todo el mundo confía y tiene seguridad en la victoria de los aliados.

Existe mucho miedo a la entrada en la guerra, y se percibe el peligro inmenso que existe de que España sea lanzada a ella a favor del Eje. Todo el mundo dice que "hará lo que sea necesario para impedirlo". La opinión personal del informante es de que el pueblo español se sublevaría en caso de entrada en la guerra, contra la que está todo el mundo menos los falangistas.

Han artillado Sierra Carbonera y construyen aeródromos y pistas en Galicia y norte de España.

Se habla del segundo frente a cada momento. El pueblo se queja y pregunta, "¿A qué espera Inglaterra, en que piensa que no lo abre?" Pero aunque la gente se queja por la no apertura del segundo frente, se piensa que tanto Inglaterra como EEUU están mandando mucho material a la URSS.

El pueblo piensa sublevarse en cuanto se abra el segundo frente. En España se piensa que Hitler será derrotado, pero que Franco lo será antes, pues en cuanto se abra el segundo frente todo el pueblo español se levantará contra Franco.

## INFORMACION No. 414.

El 70% de la población está a favor de las Democracias.

En este sentido dice que coincide la mayor parte del pueblo. Entre los elementos franquistas la opinión está muy dividida, pues mientras los falangistas están al lado de Alemania, otros elementos, como los requetés, opinan que deben ganar la guerra los Aliados.

La guerra nadie la desea. Contra ella está todo el mundo, salvo los falangistas.

Se ve que siente simpatías por la URSS. Dice que hay mucha confianza en que los alemanes no la tomarán y que la victoria será de los aliados. Odia a los alemanes; dice todos esperan que Inglaterra ataque por Francia porque así destruirán a los nazis enseguida.

### **INFORMACION No. 412**

Confirma que una gran mayoría de la nación está en contra de Hitler y de Mussolini. Los obreros son los más valientes en exteriorizar su odio al nazismo y la simpatía por las Naciones Unidas. En España hubo una temporada en que el optimismo de las gentes era muy grande. Todo el mundo veía inminente la derrota del nazismo. Existe una gran confianza en la resistencia de la URSS. Uniendo la resistencia soviética al establecimiento del segundo frente junto a la lucha de los pueblos "ya lo creo que sería derrotado al nazismo rápidamente". El pueblo no se explica como esto no sucede. La gente comenta las posibilidades militares de Inglaterra y EEUU, la potencialidad de EEUU en el aspecto industrial y esto es un gran estímulo para sus ansias de liberación del yugo hitleriano. Los partes de guerra ingleses se difunden pese a la represión.

### **INFORMACION No. 411.**

Dice que el problema central de todas las conversaciones de España, en todas las capas de la población, gira sobre el mismo tema y abrigan el mismo temor: la entrada de España en la guerra. Esto se acentuaba mucho últimamente, y era natural esta acentuación por los discursos de Franco

y los preparativos que el pueblo observa se hacen para la guerra. La gente habla de desertar antes de ir a la guerra. (En la fábrica donde trabajaba el informante el 80 por ciento se marcharían, al extranjero si ven posibilidad de ello, en caso de guerra).

### **INFORMACION No. 407.**

Están enterados de la marcha de la guerra por las radios clandestinas, pero además de 6 a 7 de la tarde se oye la emisora inglesa que transmite en castellano los comunicados de la guerra y canciones españolas. Cuando el contraataque ruso de invierno, los falangistas viejos invitaban a beber a todos los rojos que habían estado en la cárcel y que en el pueblo ellos conocen, buscando una tabla de salvación ante el temor de la eliminación de Alemania, pues están convencidos de que el triunfo de las Democracias será un hecho aunque tarde varios años, y, en esto, coinciden con el pueblo español.

### **INFORMACION No. 420.**

**ACTITUD ANTE LA GUERRA ANTIHITLERIANA:** Dice que hay un miedo enorme a la guerra y que se siente mucho pero que nadie quiere ir, y menos con este gobierno. Todo el mundo odia la entrada en la guerra al lado del eje, y la gente se expresa frecuentemente diciendo: "NOSOTROS NO IREMOS A LA GUERRA. ANTES NOS MARCHAREMOS TODOS AL MONTE".

### **INFORMACION No. 425.**

Ante la agresión de Alemania a Rusia la reacción del pueblo era que Alemania perdería la guerra. Dice que la gente rica quiere que gane Inglaterra y EE. UU.

La opinión general es de que Alemania no ganará la actual contienda, pues son muchos los muertos que tienen en las tierras rusas, que esto lo dicen los mismos de la D. Azul, de los pocos que regresan.

### **INFORMACION No. 454.**

Nadie quiere la guerra y todo el mundo la odia y la teme. Eso sería la mayor desgracia que le podía ocurrir a España. En su pueblo dicen que hay gente que lo vendería todo con tal de poder recaudar dinero suficiente para hacer salir a sus hijos hacia América, antes de que sean llamados a filas.

Explica el caso de un muchacho llamado Carlitos, que ha venido en el mismo barco que ella y que son del mismo lugar. Al marchar, el padre de este muchacho estuvo diciéndole que se había gastado más de mil duros que era cuanto poseía, pero que estaba tranquilo porque había evitado que lo pudiesen haber hecho ir a la guerra. "Yo creo que si Franco o los que sean, se empeñan en llevar a España a la guerra, se va armar otra vez la revolución porque nadie la quiere".

A los alemanes y a los italianos no los puede ver nadie, todo el mundo los odia porque se llevan todos los productos de España, mientras nosotros nos morimos de hambre.

### **INFORMACION No. 418.**

"No hay simpatías por Alemania en el pueblo, salvo muy poca gente, incluso los ricos la odian. La gente incluso algunos falangistas que creían que Alemania les había ayudado "románticamente" y no creían que Alemania llegaría a ejercer la presión que ejerce para que llegue hasta el extremo de considerar a España una colonia. Pero la realidad lo ha demostrado así. Incluso los alemanes han hecho ostentación de superioridad sobre los españoles y esto no se les puede perdonar nunca.

En el pueblo se desea la derrota alemana y la gente se muestra interesada por conocer el curso de la guerra. Dice que "entre los rojos hay mucha simpatía por la URSS" —por lo visto para el informante todos los obreros y ex-combatientes de la República son rojos— y también por Inglaterra. La gente rica tiene mayores simpatías por EE. UU. e Inglaterra.

Sobre el SEGUNDO FRENTE: La gente tiene mucha ilusión por él. Dice que tiene unos primos que son rojos y hablan únicamente del segundo frente. La invasión por España está muy extendida en forma de bulo por el país. La gente hace planes para cuando el momento llegue.

Esta idea sobre el segundo frente mete un poco de miedo a los falangistas, a quienes la idea de que Alemania tenga que combatir por dos partes no les hace mucha gracia, sobre todo después de los fracasos tenidos en Moscú, Leníngrado y en el Cáucaso.

#### **INFORMACION No. 457.**

Según su opinión, España no ha ido ya a la guerra al lado del Eje debido a la situación de descontento que reina contra Falange, incluso dentro del ejército, en donde sienta muy mal que les obliguen a ir a luchar a Rusia. Que el Eje intenta arrastrar a España a la guerra.

#### **INFORMACION No. 417.**

En España se ve el odio contra los alemanes por todas partes. La gente comenta el heroísmo del ejército rojo y cada derrota nazi levanta al ánimo de la gente que no tiene una gran fé en la victoria sobre el hitlerismo.

La entrada de EEUU en la guerra produjo buena impresión en el sentido de que Inglaterra y EEUU juntos eran mucho más fuertes que Alemania y sus aliados y que con tal fuerza iban a vencer a Alemania enseguida. Después el pueblo ha visto que los EEUU e Inglaterra tardan mucho en poner en

juego sus recursos. No conoce nada de los pactos soviético-americano-inglés ni el acuerdo del segundo frente.

Dice que las simpatías por la URSS son enormes, pero que la gente dice que los Aliados deben ayudarla invadiendo algún país de Europa, que si esto ocurriera FRANCIA, ESPAÑA y EL MISMO PORTUGAL SE LEVANTARIAN Y NO HABRIA FUERZA CAPAZ DE DETENERLOS Y QUE ESTO ES LO QUE ESTAN DESEANDO QUE SUCEDA.

Se conocen los partes de guerra ingleses y americanos y todo el mundo los comenta sin miedo. Cita el caso de dos falangistas que se interesan por estos partes y cada vez tienen menos entusiasmo por Falange.

En relación con el peligro de guerra para España, dice que en el pueblo todos tienen miedo de ir a la guerra y sobre todo ahora que se ve claramente la derrota de Hitler. Muchos jóvenes dice que antes de ir a la guerra harían cualquier cosa para evitarlo; que las mujeres aconsejan a los hombres que no deben ir a la guerra. Esta mujer tiene un primo, teniente en el ejército franquista, que le dijo que los soldados eran contrarios a ir a la guerra y que él mismo, como otros muchos oficiales, eran de la misma opinión. La informante conoce incluso a algunos curas que manifiestan sus sentimientos contrarios a la guerra.

### **INFORMACION No. 427.**

EL SEGUNDO FRENTES es una de las mayores preocupaciones de la gente y se habla muchísimo de él, con la seguridad de que su apertura supone la caída de Franco y Falange.

En conversaciones particulares los españoles hablan de sumarse a los que desembarquen y rebelarse contra Franco y es opinión del informante de lo que, se muestra seguro, diciendo: "todo el mundo sabe que los españoles se sublevarán cuando se abra el segundo frente". Aclara que en la sublevación estarían también el ejército, los soldados y casi todos los mandos.

Esta opinión suya la apoya en una conversación que

sostuvo con un capitán y varios soldados.

Hay mucha impaciencia y descontento contra Inglaterra y EEUU que no lo abren, se preguntan que a qué esperan los aliados, que cuándo van a abrir el segundo frente. Insiste en que todo el pueblo se sublevará cuando desembarquen los aliados.

EL PELIGRO DE GUERRA se siente mucho, y la gente está asustadísima, pues "sería la ruina total de España". Se odia profundamente la idea de entrar a la guerra junto al Eje y todo el mundo en sus conversaciones expresa su disposición a no dejarse llevar.

"Cuando un español coge un periódico podrá estar más o menos callado, pero en cuanto vislumbra algún discurso donde se sugiere algo de ir a la guerra, se dice: "¡Irás tú, cabrón, que lo que es yo no voy!"

Tanto civiles como soldados con quienes habló de esto le decían: "Nosotros nos iremos al monte o nos sublevaremos, pero no nos dejaremos llevar". Un sobrino del informante que se quería venir a América le decía: "Yo me quiero ir porque seguramente nos llevarán a la guerra, y como habrá tiros y sublevaciones yo quiero irme" (Este sobrino estuvo de cabo en las Milicias Republicanas).

Dice el informante: "todo el mundo está convencido de que hay sublevación en cuanto se quiera meter España a la guerra". Contra la entrada en la guerra está más del 90. por ciento de los españoles, incluso algunos falangistas tienen un miedo que no ven, pensando en que les puedan llevar a la guerra, sobre todo si es a Rusia. /

### **INFORMACION No. 441.**

El segundo frente es positivamente, junto con el problema del hambre, el que más preocupa a los españoles, a tal extremo que lo sacan a relucir en todas sus conversaciones. La opinión de casi todo el mundo coincide en el deseo de que lo abran. Y en la seguridad de que su apertura acarreará la sublevación de todos los españoles y la caída de Franco. La inmensa mayoría, dice, se sumaría inmediatamente a las

fuerzas que desembarcaran.

## INFORMACION No. 426.

Salvo los falangistas que son pocos, todo el mundo en España está contra los nazis. Obreros, campesinos, pequeña burguesía, y la mayoría de las fuerzas de derechas que estuvieron con Franco desean ahora el triunfo de las democracias. Hay una confianza ciega en la victoria de la democracia, sobre todo desde que entró la URSS en la guerra. Antes la gente estaba muy desmoralizada, pero ahora consideran que es seguro que se gana la guerra, idea que se reafirma con los golpes que sufren los alemanes en Rusia.

Ahora es frecuente oír a todo el mundo que en Rusia es donde los alemanes van a perder la guerra y que cuando se habla de la guerra allí la gente dice: "Rusia será la tumba del nazismo". Hay mucha gente que piensa que este mismo año los rusos acabarán con los alemanes.

La gente no hace más que pensar en el segundo frente y en el desembarco inglés; es tema obligado de toda conversación. El informante dice que el segundo frente sería la derrota inmediata de Franco y Hitler. Dice textualmente: "Allí hay un ambiente tremendo. Bastaría con que dos batallones desembarcaran en Galicia para que todo el mundo se levantara contra Franco. Agrega: HAY MUCHA GENTE CON LA IDEA DE QUE SI TARDAN MUCHO LOS INGLESES EN ABRIR EL SEGUNDO FRENTE SE VAN A LEVANTAR SIN ESPERARLOS".

Sobre esto no da más detalles, pero dice que la gente cuando habla de esto se expresa así: "Así no podemos continuar y si tardan en abrir el segundo frente debemos levantarnos". El informante dice que es tal la actitud del pueblo por acabar con el franquismo y ayudar a los aliados que mucha gente ya lo habría hecho sin esperar el segundo frente, pero que consideran que éste se abrirá y ello será un buen apoyo.

Dice que hay un miedo tremendo a la entrada en la guerra y que la gente se da cuenta del peligro sobre todo por la

perspectiva del segundo frente. La gente civil en sus conversaciones manifiesta rotundamente sus sentimientos contra la guerra al lado de Hitler, diciendo "Nos vamos al monte y al que venga por nosotros le machacamos". Hablando con soldados le dijeron que ellos no irían a la guerra, que se irían al monte, que matarían a los oficiales, pero que no dispararían un tiro a favor de Hitler.

### **INFORMACION No. 423.**

Dice que la opinión está muy dividida. Que hay algunos "catetos" que están con Alemania; no se refiere sólo a los falangistas, sino a algunas gentes atrasadas del pueblo. Pero afirma que la mayoría de la población está a favor de las Democracias.

Sobre la entrada de España en la guerra dice que nadie del pueblo quiere ir a la guerra, "que ya estamos cansados de esta guerra de ruinas".

Dice que en Madrid la gente se rebela y que todo el pueblo está sin distinción a favor de las democracias y contra la participación de España en la guerra.

En su pueblo no se sabe más que lo que dicen los periódicos falangistas aunque saben que los alemanes no van bien y que si este invierno los echan otra vez para atrás, están, perdidos.

### **INFORMACION No. 425.**

Dice que no sabe si los elementos del ejército quieren ir a la guerra pero que la gente civil no quiere la guerra, y muchos de los que tienen familiares en el ejército les aconsejan para que cuando llegue el momento se marchen al monte en vez de luchar.

Que la gente tiene mucho miedo a que vengan a bombardear los ingleses, pues consideran que serían bombardeos mucho peores que los que hubo en la guerra.

## **INFORMACION No. 424.**

**SOBRE LA GUERRA:** La inmensa mayoría de los españoles desean el triunfo de Inglaterra. Monárquicos, requetés, curas —y del pueblo ni hablar— desean la derrota de Hitler. Dice que hoy la confianza en el triunfo es algo imponente.

Se espera que la victoria venga enseguida.

Sobre el segundo frente dice que todo el mundo piensa en él; la gente desea que se abra por Gibraltar, y dice que sería apoyado por la inmensa mayoría del pueblo español.

Todo el mundo en España rebosa indignación, "y no faltaría más que un tanto así" para que todo el mundo se volcara contra Hitler y el régimen franquista.

## **LAS SIMPATIAS DEL PUEBLO ESPANOL POR LA UNION SOVIETICA.**

### **INFORMACION No. 22.**

Dice que donde más vió que se manifestaba simpatía era en la cárcel, por la URSS. En la calle sabe que la gente ha estado contra la URSS., incluso de los que lucharon con Franco, simpatizan ahora con el Ejército Rojo. El alivio que sintieron al entrar en la guerra la URSS., se ha convertido en una fe ciega en la victoria aliada. Dice que cuando se pregunta a un español que quien va a vencer, se le ofende. Nadie duda en que la victoria será de la URSS y sus aliados.

### **INFORMACION No. 452.**

Los comentarios populares, son, que Alemania perdió la guerra al enfrentarse contra Rusia, dice que a lo primero sorprendió mucho que adelantara tanto, pues cuando los rusos quieren demuestran que pueden defenderse. Esto lo refiere a Sebastopol, que según los periódicos era considerada como la fortaleza mayor del mundo y fué tomada, diciendo que hoy en los lugares que se combate no tienen importancia y sin grandes fortalezas y no pueden tomarlo (se refiere a Stalingrado).

Dice que está visto y es comentado que los alemanes pierden la guerra.

## **INFORMACION No. 426.**

Dice que la gente quiere mucho a Rusia y se admira su valor y se dice que Rusia es la tumba del fascismo. A Stalin se le conoce poco en su aldea, pero se sabe es el jefe de los rusos y se le quiere mucho.

## **INFORMACION No. 413.**

La URSS cada día gana más terreno en las simpatías españolas, no solo entre los obreros, sino entre mucha gente de la clase media, y otros acomodados. El prestigio del Ejército rojo, de Stalin, de Timoshenko, y otros jefes militares rojos, es cada día mayor. Cada derrota de los alemanes es una alegría en el pueblo, que se refleja abiertamente. Dicen que si en las casas fuera posible tener un retrato de Stalin, lo habría en la mayoría. Muchos no porque sean comunistas, sino por la simpatía que tienen hacia el hombre que está forjando la derrota del tirano y el verdugo mayor del mundo Hitler.

## **INFORMACION No. 420.**

### **SALIDA A LA SITUACION:**

Dice que en Cataluña y, especialmente, en Barcelona, es algo terrible. Todo el mundo quiere el comunismo. Se quiere a Rusia más que a nadie y que se habla con cariño y admiración por todos los obreros, de Stalin.

## **INFORMACION No. 30.**

El pueblo está con los aliados. Ya antes de ser atacada la URSS, la gente tomaba como suyas las victorias inglesas "pero su íntima simpatía estuvo siempre con la URSS, ahora se ha extendido a la mayoría del pueblo y ya se manifiesta sin disimulos por todas partes". Aunque el pueblo español nunca creyó en el triunfo alemán. Cuando entró la URSS en la guerra la seguridad de la victoria se hizo potente en todos. Cuando Alemania avanzaba por toda Europa la gente decía:

"ya parará, aún falta Rusia por decir su palabra, ella decidirá y salvará la situación, estando ella los nazifascistas no lograrán la victoria". Hoy todo el mundo reconoce su fuerza y organización como la mejor del mundo.

### **INFORMACION No. 21.**

"Hoy la guerra la ganará Rusia" Dice que "hoy, Rusia, tiene unas simpatías fantásticas: el 90% de los vascos están al lado de la U. S.; todos están convencidos de que ganará la guerra" "Estas simpatías se elevan más cada día, porque ven que lucha sola contra Alemania y todos sus aliados fascistas de Europa". Se conocen los casos de heroísmo de los guerrilleros soviéticos y son comentados por el pueblo. Timosenko es popular en Bilbao y la zona minera, donde dicen: "esos son los generales salidos del pueblo, los que derrotan al ejército alemán". Saben que es hijo de campesinos y que su familia fué libertada por la entrada del E Rojo mandado por él en la Besarabia. Dicen que los generales soviéticos son todos jóvenes y capaces, que fué un acierto lo de Stalin al eliminar a los trozkistas porque sino ahora constituirían la quinta columna. Sobre Inglaterra dice que, aunque no están contra ella, no tiene tantas simpatías porque no hace por ganar la guerra pronto. Entre quién más simpatías cuenta Inglaterra es entre el capital vasco, que es todo anglófilo. Los americanos tienen bastantes simpatías, pero no pueden compararse con las de la URSS.

### **EL PUEBO CATALAN CONTRA FRANCO Y FALANGE.**

#### **INFORMACION No. 24.**

"Los catalanes —dice— no quieren a Franco, ni a . . . F. E. ni a los requetés". Hoy no se habla de separación de Cataluña del resto de España. Los catalanes piensan que se liberarán de Franco y Falange cuando todos los españoles.

Franco se sostiene en el poder por la existencia de la guerra, si nó caería. El final de la guerra es el final de Franco y

con él la liberación de España y de Cataluña.

En ninguna dependencia oficial se permite hablar el catalán, en la calle, tranvías, etc., todos lo hablan. Los talangistas dicen: "ladraís como perros".

Desde Moscú todos los jueves a las 10.45 de la noche hay una emisión de radio en catalán. Hablaba uno que escribía en la primera plana de "TREBALL". Han oído a Pasionaria también. Las palabras del que hablaba en catalán impresionaban mucho a los escuchas, parecía que estaba hablando en la misma casa. Decía: "catalanes seinos vuestros hermanos, pronto llegará vuestra liberación".

No conoce casos concretos de producción. La mayoría de las fábricas sólo trabajan dos o cuando más tres días a la semana. El gobierno prohíbe instalar nuevas fábricas en Cataluña. Industriales que han tratado de hacerlo, se les ha dicho que vayan a ponerlas al Norte, Madrid, Valencia y Andalucía, pero no en Cataluña.

Las fábricas de tejidos trabajan para el ejército alemán. El algodón que entra en las fábricas es para hacer ropa de soldado.

La lana la controla toda el Gobierno franquista para la guerra. Las fábricas sólo trabajan este artículo si se lo suministra el Ministro de la Guerra para el ejército.

### **INFORMACION No. 425.**

Han dado autorización para cantar sardanas. Esto durante la fiesta de San Jorge que se tocaron en muchos lugares de Barcelona, a las que asistió infinidad de gente. Dice que aquel día la Rambla de las Flores era una cosa no vista nunca de concurrencia que había.

Lo único que no permiten tocar es la Santa Espina.

### **LA AYUDA ACTIVA DE FRANCO Y FALANGE A HITLER.**

### **INFORMACION No. 413.**

Confirman que el apoyo del régimen a Hitler cada vez

es mayor, produciendo un enorme descontento en el pueblo. Para ellos es incomprensible la política de Inglaterra en relación con los "navicerts" británicos para llevar víveres para Alemania. Ellos tenían varios amigos marinos de barcos de carga españoles que estaban asustados, pues decían que algún día los ingleses los echarían a pique, ya que lo que hacían era llevar víveres para Alemania, barcos que incluso a veces descargaban en los puertos de Italia.

El modo fundamental de llevar a Hitler los víveres procedentes de América y llegados a España, es por medio de barcazas que van costeando hasta Francia. Las barcas de 500 y 600 tns., abundan cada vez más, y salen de los puertos de Levante y Cataluña hacia Francia, lo que desde allí es llevado a Alemania.

**SOBRE EL ENVIO DE TRABAJADORES;** No pueden por el número: dicen que las caravanas son pequeñas, y que nadie va voluntario. La propaganda que han hecho a este fin no ha dado frutos. Los obreros no quieren ir y lo evaden como pueden, algunos abiertamente se oponen, haciendo resistencia.

### **INFORMACION No. 411.**

**ENVIO DE TRABAJADORES.**—El hambre y el paro hicieron que en un principio algunos se apuntaran voluntarios para Alemania. Después nadie iba sino era forzado. El cree que ahora se acentuará el envío de obreros, "pues Alemania tiene muchas bajas y hay que cubrirlas de alguna forma".

**MATERIAS PRIMAS Y VIVERES A ALEMANIA:** Igual que antes. Incluso lo que llega de América.

Parte del comercio exterior ha aumentado, pero esto se debe a que llegan a España muchas mercancías de América que sólo son en tránsito, pues su verdadero destino es Alemania. Que los alemanes son los que pagan la mercancía, y que esto es claro "que no podría explicársele al pueblo porque no lo comprendería". La gente sólo ve que en

España entran muchos víveres y que el pueblo no puede comer. Esto hace que el odio del pueblo a los teutones sea cada día mayor, llegando a adquirir proporciones enormes.

### **INFORMACION No. 438.**

Dice que las directivas para la política exterior vienen todas de Alemania. Alemania ha establecido un servicio de patrullas en el Norte de España desde Bayona a Finisterre. Siendo frecuentemente visibles patrullas de aviones que descienden en la costa del Cantábrico.

### **INFORMACION No. 22.**

Donde más alemanes hay es por el Norte. En Irún, el Hotel Aragón en la calle de Nuñez de Arce, está ocupada sólo por alemanes encargados de requisar los víveres para Alemania, llevándolos a través de Francia.

### **INFORMACION No. 406.**

En Bilbao hay una compañía de barcos alemanes de 800tns. que hacen cada día el viaje a Bayona llevando materias primas, sobre todo pirita.

### **INFORMACION No. 440.**

**UN MAYORQUINO.**—Dice que fué con la tripulación a Ingaterra a buscar el "Monte Isabel" de donde fueron; al Canadá a cargar siete mil toneladas de bacalao llevándola a Bilbao, donde esperaban trenes que los cargaban para Alemania.

La población no come nada. A pesar del mucho trigo que se carga en la Argentina para España, no se ve más que pan negro y malo.

### **INFORMACION No. 433.**

Dice que hay muchísimos barcos en Bilbao que van

llenos de mineral para Alemania; los oficiales son alemanes y la tripulación española. A él le propusieron embarcar en ellos, pero dice que prefería antes morir de hambre. La costa está llena de soldados y oficiales alemanes, y todo está lleno de cañones de gran calibre. Los Altos Hornos, las minas, etc., están en manos de técnicos alemanes.

### **INFORMACION No. 430.**

**SOBRE LOS INVASORES:** Todos los cargos públicos así como la vigilancia interna del país, está controlada por Alemanes. En su última estancia en Canarias pudo comprobar la llegada de muchos especialistas alemanes de fortificaciones y 25.000 hombres de la península sobre Inglaterra se está creando un ambiente muy malo pues todos aquellos que creían que con la participación inglesa podía derrumbarse el régimen actual, hoy se desengañan y piensan que Inglaterra es la culpable de que esto se prolongue más. Que si se opusiera los víveres no saldrían para Alemania.

### **INFORMACION No. 427.**

**SOBRE EL ENVIO DE Obreros,** conoce nada más que los que van, todos son forzados y que han conseguido enviar muchos. La reacción de la gente es de descontento y dicen: "Ahora los mandan a trabajar y luego les llevarán a pegar tiros".

### **INFORMACION No. 30.**

En Asturias las minas y las fábricas de guerra están controladas y dirigidas por los alemanes. La industria pesada la dominan completamente. Tienen establecidos turnos de trabajo los talleres de torno y ajuste haciéndoles funcionar a todo rendimiento. En la fábrica de Trubia hay ingenieros alemanes que establecen lo que se ha de producir, el director también es alemán.

Las minas de Pajares antes sin explotar, producen antra-

cita, las de Pola de Lena, inactivas antes, otras en Navidiello y las de Bufarrera, pasaron a manos de los alemanes al terminar la guerra. Ahora están explotadas por ellos a pleno rendimiento. El mineral lo transportan para Alemania el que no utilizan en las industrias españolas que producen para Alemania.

El arsenal del Ferrol ha sido ampliado; la dirección ha estado en manos de los alemanes. El cuerpo técnico actualmente es todo alemán.

## **EL FRACASO DE LA DIVISION AZUL.**

### **INFORMACION No. 413.**

Siguen saliendo contingentes, sobre todo para cubrir bajas, las cuales, en número enorme, las ha padecido la D. A. Ninguno de los que salen van voluntarios. El pueblo dice a los que salen "que van a sustituir a un cadáver".

En un principio tal vez habría voluntarios pero actualmente son extraídos de los cuarteles por sorteo.

La propaganda de los soldados azules que regresan, es francamente satisfactoria para los soldados soviéticos y de desprecio para los alemanes. Los que regresaban decían que los campos de batalla de la URSS "eran campos de la muerte". "Que jamás han visto combatir con semejante heroísmo a nadie como a los rusos".

La propaganda alemana hasta hace poco era la de que los rusos carecían de potencialidad y serían totalmente exterminados, ofrecían una perspectiva de victoria para esta pasada primavera, y pedían a los divisionarios azules "un mayor esfuerzo" en nombre de "la gran Alemania".

Pero la moral de la D. A., según los informantes era cada día más baja. Los primeros "azules" combatieron algo mejor, pero los últimos eran unos verdaderos "desmoralizados y desmoralizadores".

Los que regresan de allá tienen la consigna de sus jefes de no contar absolutamente nada de lo que vieron y pasaron. Pero, como es natural, no hacen caso de esto y cuentan los

horrores pasados allá. No ocultan su admiración por los soldados soviéticos, por la gran unidad existente entre los pueblos de la URSS. Y esto. —dicen ellos—, es lo que más extrañeza les causó ya que la propaganda alemana decía todo lo contrario.

Los informantes, que estuvieron en la zona facciosa durante nuestra guerra, dicen que al igual que a los nacionalistas les daba miedo enfrentarse con las divisiones del Campesino y de Lister, las tropas alemanas tienen un miedo cerval a las tropas de Timoshenko.

### **INFORMACION No. 411.**

**DIVISION AZUL:** Son enviados a la fuerza, el pueblo, además, los odia. Los que han regresado están heridos, mutilados y relevados. Según el informante mientras en España no cambie la política exterior, seguirán enviando gente a la D. A.

Los heridos y mutilados han informado a sus familiares y estos a su vez a la gente que "antes de volver se dejarían matar". Dice que los soldados rojos son muy buenos y valientes, y que los alemanes trataban a los españoles de la D. A. como seres inferiores. Se han dado casos de "contumutación" en elementos de la D. Azul, los que fueron fusilados por los alemanes "para sentar disciplina y evitar la repetición".

### **INFORMACION No. 406.**

Sobre la D. Azul dicen que siguen reclutando gente pero dificultosamente. Tienen que hacer intensa propaganda mural y actos "patrióticos". Los reclutados son mayormente de los Bases, de trabajo. Los falangistas se resisten a enrolarse por el terror al frente. En Vigo, uno de los que regresó con permiso tuvieron que volverlo a llamar y se tiró por la ventana de su casa, matándose. Este era un auténtico falangista. No recuerdo su nombre pero le apodaban "El Checo"

Con los trabajadores que salen para Alemania ocurre lo

mismo, pero no dan más detalles. Sólo dicen que de donde más salen es de la parte del Norte.

Cu. que uno de Gijón que era de la D. Azul, que se hallaba descansando, cuando lo volvieron a llamar se volvió loco. Dicen que todo el mundo estaba enterado de las noticias del frente ruso.

### **INFORMACION No. 417.**

**DIVISION AZUL:** Todo el mundo la odia; de su pueblo no salió ni un voluntario. Solo fué un muchacho que estaba en el servicio y le llevaron a la fuerza. Que este muchacho escribía a sus familiares unas cartas emocionantes, en las que contaba cosas espeluznantes. La gente comentaba, que el que va a Rusia no vuelve y que le está bien empleado por ir a luchar contra Rusia.

### **INFORMACION No. 22.**

**DIVISION AZUL.**— Ahora no hay un sólo voluntario, todos son forzados. En la cárcel conoció un voluntario, que estuvo en el lago Ilmen. Decía: "Ya no vuelvo más; primero me fusilan; me han encarcelado, como si me quieren fusilar, de todas maneras no voy, porque si regreso a la División Azul me quedo en los campos de Rusia". "En la cárcel se está bien, pero allí... cuando la ofensiva roja caen las bombas como racimos de uvas". Decía que el ejército rojo es lo más c..... que se ha visto, que pega duro. No es nada parecido a lo que nos habían dicho en la prensa, allí se vé que todo esto que dicen es una mentira. Tienen una organización perfecta y como potente es formidable. Un cura que estaba en la cárcel le preguntó: "¿Cómo estás aquí si fuiste voluntario a la División Azul?". Le dijo que se había escapado. El cura en tono burlón le dijo: "Vaya si zumban fuerte los rusos", "parece que dejan buenas pistas para vuestras carreras". Decía que eran muchos los que desertaban.



### **INFORMACION No. 433.**

DIVISION AZUL: La D.A. está compuesta de muy pocos voluntarios. Sacan los soldados de los cuarteles, incluso a veces unidades enteras. Dice que se tropezó en el tren con uno de la D.A. que es de su pueblo, y venía un poco borracho y empezó a decir que no iba más para Rusia aunque lo mataran, que prefiere que lo asesinen antes que ir "al infierno aquel". —Y eso que era un furibundo falangista de antes de la guerra—. Casi todos vienen faltándole un miembro y dicen que muchos han muerto de frío. El falangista mencionado decía además que él es español, que no es alemán, y lo repetía a voces en el tren.

### **INFORMACION No. 410.**

DIVISION AZUL: El informante conoce a unos cuantos de S. Sebastián que se enrolaron como voluntarios. Al volver de regreso a España, los que vinieron a Sebastián al apearse del tren la guardia civil los formó de a dos y los custodió hasta su sitio de destino para que no hablaran con la población civil. Cuando tuvieron que volver a Rusia muchos de ellos se escaparon al Paseo Nuevo y se liaron a tiros con los que venían a agarrarlos, matando a dos e hiriendo a seis. De ellos murió uno y hubo tres heridos, otro se tiró del rompeolas a las rocas, matándose.

### **INFORMACION No. 428.**

DIVISION AZUL: El informante conoce a unos cuantos de San Sebastián que por su precaria situación económica se enrolaron como voluntarios. Al volver de regreso a España los que vinieron a S. Sebastián al apearse del tren, la G. Civil los formó de dos en dos y los custodió, hasta su sitio de destino para que no hablaran con la población civil. Cuando tuvieron que volver para Rusia muchos de ellos se escaparon al Paseo nuevo y se liaron a tiros con los que venían a agarrarlos, matando e hiriendo a varios.

## INFORMACION No. 30.

DIVISION AZUL.— Dice: los rusos acabaron con todos los azules pero Franco no deja de mandar repuestos para las bajas. A España solo regresan inútiles, mutilados, gente que no puede ser utilizada ya para ningún servicio. Los que regresan no pueden ocultar su impresión de la potencia combativa del Ejército Rojo. Dice que los rusos son más valientes, más astutos y mejores que los alemanes. Si hubieran estado solos los alemanes para pelear contra los rusos ya habrían perdido la guerra hace mucho tiempo. El ejército nazi hubiera sido derrotado completamente antes de cumplirse el año de comenzar la guerra contra Rusia. La organización del Ejército Rojo, dicen que es mejor en mucho que la alemana, "pues no tiene otra explicación el que no hayan podido quebrantar la capacidad de combate después de más de un año de guerra". En Rusia hay armamento que está por encima del que tienen los alemanes.

## INFORMACION No. 21.

En Bilbao hubo pocos voluntarios. Fueron cuatro degenerados asesinos que no pueden vivir en España. Un falangista decía: "Si yo no voy quien va a ir; si no voy a la D.A. me limpiará el pueblo". De los que han ido el 30% han muertos o los han hecho prisioneros. El 20% regresa, pero todos mutilados, heridos y locos. Un herido de una pierna decía: "A mi que me peguen cuatro tiros aquí, pero no vuelvo más; aquello es un infierno, llueve metralla por todas partes, avanzas y te salen por la retaguardia los rusos; no hay quien pueda con ellos". Añadía: "Los guerrilleros tiene una actividad fantástica, no dejan de hostilizar la retaguardia y a veces nos cortaban el suministro".

Ya son tres las veces que ha sido reorganizada la D.A. Ahora mandan contingentes de soldados. Los sacan de los cuarteles por sorteo entre las Cías. de un regimiento y a la que le toca va íntegra. A los oficiales les invitan porque para

ellos es un honor combatir en la D. A.

Las primas que ofrecieron a los azules no los pagan. Los soldados solo reciben las de campaña fuera de la Península. Las familias de los soldados se quejan de que no les hayan pagado. Solo cobran algunos y falangistas de influencia.

Se lucha contra el envío de gente a la D.A. Los que se sabe van a ir, llámaseles idiotas, cabrones, etc. Se les dice: "¡vas a dejar la piel en Rusia!". Los conocidos se hablan con ellos para que no vayan. Dice el informante: "Todos los antifascistas en España hacen algo contra el envío de gente a combatir a la URSS".

### **INFORMACION No. 422.**

## **LA LUCHA DEL PUEBLO ESPANOL CONTRA EL REGIMEN DE FRANCO Y LA FALANGE**

Afirma que últimamente se han producido descarrilamientos de trenes aunque no concreta en qué lugares.

Asegura que el P. C. trabaja aunque no da detalles concretos, pero dice que hay la evidencia de que trabaja. Dos descarrilamientos se los achaca a la actividad del P. C.

Otra actividad que achacan al "comunismo" es el sabotaje que impida que las cosas marchen bien y que se resuelvan los problemas.

Dice que "comunista que cogen comunista que fusilan".

### **INFORMACION No. 415.**

**SABOTAJE:** En Madrid detuvieron y fusilaron a bastantes personas —se decía eran comunistas— porque descubrieron en sus casas dinamita o trilita.

Aunque él no conoce a nadie, todo el mundo comenta que hay organizaciones secretas, de republicanos, de comunistas, pero fundamentalmente las más activas son las comunistas. Igualmente se dice que están organizadas las J. S. U.

No ha visto letreros ni pasquines, pero sabe que a un cubano recién llegado a España lo detuvieron junto con otros por estar leyendo "Mundo Obrero". No sabe más de esto, pero dice que en algunos sitios se han repartido hojas y folletos comunistas.

La gente lo comenta con admiración y habla muy bien de los comunistas.

### INFORMACION No. 247.

La gente va perdiendo el miedo y habla ya en la calle criticando abiertamente al régimen. Todos dicen: —"Con los rojos estábamos mejor; había pan blanco y lo comía todo el mundo".

Bilbao es el lugar más revolucionario de España y dice textualmente: "Yo soy antifranquista y estoy acostumbrado a hablar mal del régimen y a oír hablar, pero en Bilbao entré en un café y me marché asustado. Daba la impresión de que no existe Franco ni F. E. A todo el mundo le llaman cabrón, que "les quedaban pocos días de vida" etc. Daba miedo —dice—.

En Barcelona hace 3 meses se produjo una huelga, pidiendo más racionamiento. No sabe más. En Bilbao ha oído decir que los obreros piden muchas cosas y hacen muchas peticiones.

Los obreros son los más resueltos y los que más protestan. Dice que los obreros calificados cuando les ofrecen 16 pts. de jornal piden seis solamente y la comida, si no que no trabajan.

Las mujeres protestan y se quejan mucho, pero él no sabe que haya habido asaltos. Cuando los guardias llaman la atención a las mujeres se enredan a golpes con ellos.

En su aldea aún hay miedo, pero se habla más abiertamente contra Franco y los alemanes. Hace poco más de un mes, un viejo en su aldea se puso a tocar "La Internacional" en un acordeón, en la taberna. A poco llegó el hijo del alférez de la G. Civil, que les dijo: "Ahí viene mi padre". siguió tocando sin hacerle caso y cuando llegó el alférez pararon de tocar, pero éste oyó algo. Les preguntó que qué hacían y le dijeron que nada. El alférez dijo, "bueno, vamos a dejarlo, dame un vaso de cerveza".

En el cine de su pueblo, en el mes de agosto, cuando se apagó la luz un hombre lanzó un paquete de hojas escritas. El que las tiró siguió tan tranquilo, pues tomaron todas las puertas pero no le pudieron detener. Se decía que era el discurso de Stalin o de Roosevelt y que lo habían editado en Bilbao.

Estando arreglando su pasaporte en la Coruña se hospedó en un restorán. Allí todos hablaban de la guerra y contra Franco, pero él no se fiaba de nadie. Al cabo de 3 días tomó confianza, y cuando por la noche cerraban la puerta, se ponían a escuchar radio Londres y Moscú.

En Vigo la gente tiene gran espíritu. Les hablaban a los pasajeros sin conocerlos, diciéndoles que Franco es un hijo de la gran p...

El también ha oído en Vigo a las mujeres en voz alta decir: "Oye voy a la Rusia, chica" refiriéndose al barrio de Lavadores. Explica que en Coruña y Vigo la gente no tiene miedo a nada. "Les es igual que los maten, y no se explica como hablan delante de todos".

Se lamenta de que a su pueblo no llegue propaganda como a otros sitios.

**Su impresión es que hay organizaciones clandestinas.**

## **INFORMACION No. 22.**

En el Puente de Vallecas ha visto letreros de los comunistas, de "UHP" y de "Unámonos contra Franco y la Falange". Este barrio es una fortaleza contra los falangistas. Para entrar en él lo hacen armados. Se llama la pequeña Rusia. Allí las mujeres descubren a los falangistas y les hacen la vida imposible. Conocidos no pueden vivir ninguno.

## **INFORMACION No. 408.**

Un amigo del informante, guardia de asalto, le refirió que en la fábrica de Eibar, los obreros se negaron a trabajar y se produjeron algunos choques con las fuerzas armadas, y como consecuencia de hacer causa común con los trabajadores fueron fusilados algunos guardias de asalto.

En el puerto de Bilbao se negaron a cargar unos barcos de trigo para Alemania y encarcelaron a más de 100 obreros del puerto hace unos 3 meses.

## **INFORMACION No. 406.**

Cuentan que en Gijón, los mineros sabotean la producción, unos deliberadamente, haciendo lo menos posible y otros porque su estado físico por el hambre es tal, que en realidad no rinden un 5% de lo que rindiera un obrero normal. Los capataces no incitan violentamente como lo hacían al principio. Creen que la benevolencia, de éstos para con los trabajadores, se debe a que también su situación económica se ha visto afectada por el régimen. El hecho de que algunos barcos estén hasta 3 meses para cargar carbón rubrica lo antedicho.

No hay retrete en Gijón, donde no haya escrito algo contra el régimen y sus dirigentes. Aunque no pueden precisar todas las leyendas, recuerdan por ejemplo, "VIVA RU-

SIA", "VIVA INGLATERRA Y EE. UU

### **INFORMACION No. 404.**

Otro hecho: En Gijón, unas 25 mujeres que trabajaban en la bodega de un barco, cosiendo sacos, encontraron propaganda contraria al régimen. Una fascista que había entre ellas las amenazó con denunciarlas a las autoridades si no le decían el contenido de las hojas. Las mujeres se guardaron la propaganda y dieron a la "facha" una paliza, conminándola a liquidarle toda la familia si las denunciaba. Esto se lo refirió la mujer de un antiguo amigo suyo de la CNT. que fusilaron los "fachas". El pueblo conoce bien a todos los que están comprometidos en asesinatos y espera el día de su desquite. El conoce algunos que teniendo posibilidades de salir del país no lo hacen, porque quieren estar el día del desenlace para ajustar cuentas con todos.

### **INFORMACION No. 402.**

Las emisiones que da en castellano la radio inglesa las oye todo el que tiene radio; y el que no lo tiene se entera enseguida, además funcionan dos radios clandestinas, las cuales no han podido ser descubiertas por las autoridades a pesar de la gran vigilancia que ejercen. También aparece EUSKADI ROJA y es muy perseguido, pero todavía no han podido dar con él.

### **INFORMACION No. 420.**

Dice que en Cataluña, es una cosa visible el espíritu de lucha del pueblo. Que todo el mundo ha perdido el miedo y critican abiertamente en la calle al régimen e incluso tienen frecuentemente broncas con los falangistas, a los que insultan y les llaman cabrones en plena calle, añadiendo:

"Ya la pagaréis todas juntas cuando cambie esto".

Los falangistas —dice el informante— no reaccionan y se callan, pues no van a matar a todo el mundo, y todo el mundo está en contra de ellos y tienen por tanto, éste estado de ánimo.

#### **INFORMACION No. 417.**

No conoce hechos de lucha concretos, pero dice que cada día se va perdiendo más el miedo y la gente habla contra el régimen descaradamente, sin esconderse. Todos los descarrilamientos habidos son atribuidos a labor de sabotaje.

Dice "Yo creo que ahora debe haber algún partido en España que está trabajando secretamente, porque la gente se ve de una manera muy diferente. En Valencia han aparecido muchos letreros en las paredes contra la guerra, el terror y el hambre. Y decían que era el P. C. quien hacía esto".

Dice que Negrín tiene muchas simpatías en el pueblo.

#### **INFORMACION No. 440.**

Dice que en Barcelona, en ocasión de encontrarse en el puerto el "Ciudad Sevilla" y otro "Ciudad..." además del "Cabo Buena Esperanza", las autoridades ordenaron la detención de 25 tripulantes entre los dos barcos, porque aparecieron por los golpones del muelle infinidad de folletos y volantes pero más tarde se dieron cuenta de que esta propaganda había salido del "Cabo Buena Esperanza", por encontrarse idéntica propaganda en la bodega y ordenaron el desembarco de los 161 tripulantes, entre los camareros y cocineros. La fecha era más o menos a primeros de junio.

#### **INFORMACION No. 24**

Los payeses se niegan todos a pagar los impuestos y con.

tribuciones. Hay payés que no paga más que por las amenazas de que le incauten la propiedad. Para evitar la requisa de los productos por los de Abastos y la Guardia Civil, dan el trigo al ganado. Dice que come más trigo el ganado que las personas. Cada familia catalana hoy tiene un molino para moler el trigo en casa. Las patatas las entierran y mientras duran van sacando para el gusto del día.

Al entierro del joven que mató la Guardia Civil, acudió mucha gente del pueblo, al día siguiente apareció un letrero que decía: "Si seguimos así para marzo estaremos todos cauí". La muerte fué en los últimos días de enero o primeros de febrero del 42.

En Reus aparecen muchos pasquines por las calles. El PSU está organizado y trabaja, los pasquines dicen que los ponen los militantes del PSU.

Los elementos delatores han hecho mucho daño con las denuncias, los miembros del P. S. U. C. les han enviado anónimos amenazándoles con tomar represalias si siguen denunciando izquierdistas.

Los obreros ni oprimidos van a los Sindicatos. Cuando F. E. quiere hacer desfiles, lanzan pregones para arrastrar a los obreros y donde debía haber 500 aparecen 20 ó 30.

Todo el pueblo está contra el régimen. Se recuerda mucho cómo se vivía antes. Las mujeres dicen que era preferible tener el hijo o el marido en el frente a estar en la situación actual.

## **INFORMACION No. 456.**

El dice que sabe cómo en Asturias, los guerrilleros "tienen en jaque a todo Dios" y que cada día hay más guerrilleros. Habla de "El Cariñoso" —a quien considera muerto— como de un ser muy querido y dice que cuando lo mataron la gente hablaba de él en voz alta condenando a los "chivatos" que le denunciaron y a los asesinos falangistas

que lo mataron. Dice que "El Cariñoso" fué muerto en una población —no sabe cuál—, desde donde dirigía a los guerrilleros y a los amigos de los pueblos.

### INFORMACION No. 247.

ACTIVIDADES DE PARTIDOS: Ha visto en las calles de Bilbao letreros, casi todos con las iniciales "P. C." debajo que decían: "Abajo Alemania, Viva la República". También ha visto hojitas ilegales de papel de seda a imprenta que hablaban del P. C.

En general la gente comenta que aún cuando debe haber diversas organizaciones, las que mejor trabajan son los comunistas. Se les admira y se les quiere, mucho más después de lo de Larra y Diéguez.

<sup>vaya</sup> SOBRE LARRA Y DIEGUEZ, dice que oyó comentar su fusilamiento y se sabía que había venido de América. Se les admiraba y quería y se comentaba elogiosamente la actitud de los comunistas no sólo dentro del país, sino en el extranjero, pues si éstos han venido otros que están en América lo harán también, y los que no vengan harán lo que puedan desde América.

### INFORMACION No. 454.

Dice que por las montañas quedan muchos hombres muy bien armados. Hace poco tiempo mataron a dos hombres, que bajaron a un pueblo cercano, la gente los quiere mucho y les ayuda. Hace unos meses se comentaba que había habido un encuentro entre los guerrilleros y la Guardia Civil, que ésta última había asaltado una cueva, sin encontrar a ninguno de los guerrilleros, pero la cueva estaba repleta de comida. "Ya ve usted si se les ayuda."



### **INFORMACION No. 425.**

Sobre simpatías de la gente hacia organizaciones de izquierda dice que a la F. A. I. la odian, pero que por el contrario ella ha oído hablar algo bien del PSUC.

### **INFORMACION No. 426.**

**LUCHA DE LOS CAMPESINOS:** Dice que la gente oculta las cosechas y hace la siguiente distribución: 1o.—Suficiente para comer ellos el año. 2o.—Una buena parte para ayudar a los familiares de los presos. 3o.— Algo para vender del strapero. A los falangistas se lo venden carísimo y a los obreros más barato.

### **INFORMACION No. 423.**

Se refiere al hecho de lucha de las mujeres de Irun contra el envío de víveres para Alemania. Dice que en su aldea se enteraron de eso.

### **INFORMACION No. 429.**

En el puerto de Bilbao se negaron a cargar unos barcos de trigo para Alemania y encarcelaron a más de 100 obreros del puerto. Esto hace unos tres meses. En las cárceles donde han estado los comunistas se organizaban inmediatamente en grupos.

Confirma la voladura de trenes en Zumaya y Lepazpi. Confirma la muerte de "El Cariñoso", pero no sabe más.

### **INFORMACION No. 440.**

De un corresponsal gallego. Explica que en el Paseo Nacional de la Barceloneta, un hombre que parecía bebido profe-

ría gritos: "¡Viva Negrín! ¡Viva la República!" Un policía le reprimió aconsejándole que se alejara. Al acercarse el informante con otro, el policía se alejó y otro cabo del mismo cuerpo se limitó a convencer al otro de que éste estaba borracho. Este hecho lo explica para demostrar que la represión no es tan rigurosa, y que incluso entre los guardias hay cierta gente que evita tomar medidas simpatizando con la República. La conducta de este policía fué aprobada por los vecinos del lugar donde se desarrollaba este hecho, exteriorizando su simpatía por la República. Dice que en las Cías. de trabajo, los presos, llevan una T. en el gorro y los fascistas dicen: "Esto significa traidores" pero que el pueblo dice significa decir: "trabajadores auténticos". Que a los que están en las Cías. se ocupa cada uno en su profesión, pagándoles a 0.25 ptas., cada día. Van con la ropa rota y muertos de agotamiento. Especialmente en los pueblos, al regresar del trabajo y al caminar junto a las casas, las mujeres salen a la puerta y a escondidas de los guardias que van delante y atrás, les dan ayuda como son alpargatas, ropa, comida y alimentos. Casi cada uno tiene su protector. Si es observada la ayuda castigan al protector o al que la presta. Que se han escapado algunos y dos considerados comunistas se marcharon cuando estaba el informante en el mismo Batallón y no pudieron encontrarlos a pesar de las pesquisas que hicieron.

### **INFORMACION No. 30.**

**ACCIONES GUERRILLEROS.**— Dice que ahora hay pocos guerrilleros y no se puede determinar dónde están porque cambian constantemente de zonas donde actúan. Los sitios más frecuentados son: Valgrande, sierra lindante con León y los picos de Europa, que había en ellos varios grupos importantes.

Los grupos operan por separado. Raro es el día que no

hacen algún sabotaje en las líneas de conducción eléctrica. Los cortes en las líneas de alta tensión son numerosos. La parte de Somiedo y la Compañía de Biesgo que tiene instalada una planta eléctrica importante han dejado sin fuerza por sabotajes en los postes. Los guerrilleros volaron tres veces consecutivas la fábrica La Montoja de Oviedo.

En Pola Laviana hubo un combate enorme contra las fuerzas del ejército y moros que enviaron a terminar con los guerrilleros de esa zona. Suponen era una División de las fuerzas fascistas. El combate duró desde un día a las 12 hasta la mañana siguiente. Los guerrilleros tuvieron bastantes bajas pero mataron más 300 fascistas y al anochecer del día que cesó el combate aun estaban retirando heridos y muertos del monte.

La línea de camiones "Los Luercas" que hacen el viaje a Oviedo, iban cargados de guardias civiles, le dieron el alto un pequeño grupo y contestaron a tiros, más adelante al lado de la carretera estaba el grueso de los guerrilleros con bombas, al pasar hicieron volar tres camiones.

En Cásares (León) entraron al pueblo y mataron los tres falangistas más destacados y les quitaron 37 ovejas para poder alimentarse.

Para terminar con los guerrilleros han empleado toda clase de fuerza: moros, tercio, guardia civil, falange etc. Como la lucha en campo abierto resultaba muy costosa para las fuerzas atacantes emplearon el medio de enviar espías falangistas disfrazados de gente que huía a la montaña. Se filtraron entre los grupos para informar a las fuerzas que después preparaban emboscadas. Esto costó muchas bajas a los grupos.

Los guerrilleros también pusieron en práctica capturar fascistas para sacarles la información que les servía para conocer los planes y movimientos de las tropas fascistas. Algunas veces estos mismos elementos servían después pa-

quinarias y herramientas se dan a menudo. Hay asaltos a almacenes de víveres y a las huertas. Participan grupos de obreros y mujeres para llevar de comer a su casa. En Lorrieta la gente entró en una huerta, delante del mismo dueño, falangista y se llevaron las berzas. Dió parte a la G. Civil, fué una pareja y dijo: "Qué le vamos a hacer, están muertos de hambre". Una mujer llevaba un saco de berzas y la G. C. la detuvo en el camino; partieron a medias y la dejaron marchar. En otra huerta cercana se juntó un grupo y se llevaron un saco de patatas; el dueño se puso a cuidarlas desde la casa con una escopeta, a los pocos días fué la G. Civil quien se llevó un saco delante de las narices del dueño sin que se atreviera a llamarles la atención.

En Gallarta las mujeres y los obreros de las minas asaltaron un almacén de víveres llevándoselos en pequeñas cantidades a sus casas. Este almacén estaba abarrotado de sacos de harina, alubias y garbanzos por los jefes de F. E. para enviarlos por Irún a Alemania.

En Ortuella otro almacén donde daban el suministro las mujeres vieron entrar tres camiones de patatas pero no se las dieron. Se enteraron de que por la puerta trasera el jefe local de Falange las mandaba sacar para venderlas por cuenta propia de straperlo; la indignación fué tan grande que al salir del trabajo, las obreras ayudaron a las mujeres que protestaban para que asaltasen el almacén. Intervino la G. Civil, y de Asalto, pero tuvieron que dar papas aquel día.

Los asaltos a las tiendas de comestibles se dan todos los días, 10 ó 12 entre Bilbao y los pueblos de la zona minera. A las 12½, cuando están medio cerrados, entran tres o cuatro, a veces con guardapolvos, como si fueran tenderos, y se llevan un saco de azúcar, arroz, etc. En Bilbao había una tienda abarrotada de jamones y embutidos; se juntó un grupo, llevó un carro y al mediodía dejaron vacía la tienda. Los robos por tres o cuatro personas, son corrientes. No hace aún un año asaltaron la factoría Euzkalduna y se llevaron buena cantidad de pesetas. La gente conoce los casos de atracos y di-

ce: "hacen bien, hay que comer"; cuando son asaltos de mujeres y obreros a almacenes, etc., lo ven con simpatía y comentan que es "el medio de no dejar que se lo lleven a Alemania o se lo coman los ladrones de F. E., para lo cual lo mejor es hacer eso y que, haciéndolo muchos, que vayan a buscar a los que lo han hecho".

En Mondragón el Alcalde preparó para las fiestas un racionamiento de aceite mejor que el de costumbre. Aquellos días llegó una comisión alemana a requisar todo lo que había en el pueblo, visitó al Alcalde para que le entregara lo que había para el racionamiento de las fiestas, le dijo que hasta que no llevaran una orden del gobernador no daría nada, porque era el racionamiento del pueblo. Mientras fueron a buscar la orden avisó para que todo se repartiera. El Ayuntamiento fué distituido y el Alcalde detenido.

En Eibar fué la comisión alemana por el aceite y el ayuntamiento a la cabeza del pueblo se opuso a la requisita. Los alemanes quisieron llevárselo a la fuerza, pero el pueblo amotinóse y lincharon tres nazis. Inmediatamente el gobierno franquista dió orden de fusilamiento del alcalde y detención de todos los concejales.

En la zona remolachera de Logroño los campesinos destrozan las plantaciones de remolacha, se la dan al ganado, etc. Otros se han negado a plantar. La importante fábrica de Azúcar de Miranda de Ebro ha sido incendiada tres veces desde el triunfo temporal de Franco.

Un convoy de azúcar que se llevaban los alemanes por Hendaya fué asaltado por el pueblo y destruyó parte del cargamento. Muchas mujeres se llevaron azúcar para una temporada.

Las mujeres en las colas critican al gobierno sin recato alguno. Sólo hace falta que comience una para que todas participen hablando de la miseria y el hambre que les ha traído Franco y F. E. Las críticas contra el régimen en Bilbao las hace todo el mundo, en las colas, tranvías, tabernas, etc. Ahí los que mandan y hablan alto son los de izquierda. "En-

ra dar detalles de dónde estaban situados los grupos de guerrilleros.

Las acciones guerrilleras las cobraban los falangistas en la población civil. A las familias de los guerrilleros les hacen pagar el ganado, los víveres y dinero que les quitan a los falangistas. En un pueblo de Asturias los falangistas han cogido a familias enteras y las han exterminado porque sus hijos o familiares están en el monte. Un hermano del informante fué detenido y apaleado para que dijera dónde estaba éste. No hizo ninguna declaración y un día estando a la puerta de su casa pasó la G. Civil y falangistas y le hicieron una descarga asesinándole. La madre una viejecita de 70 años, la tuvieron tres años detenida para que dijera dónde estaba su hijo. No hay casos de gente que delate guerrilleros.

No hay un sólo campesino que no ayude de una u otra manera a los guerrilleros. A pesar de las penas que aplican a los que ayudan a guerrilleros, no dejan de hacerlo. Durante el invierno éstos abandonan el monte y se reparten en las zonas campesinas por las viviendas. Los campesinos les sirven de vigilantes para que no les sorprenda la pareja o las fuerzas que mandan para exterminarlos. Cuando hay peligro o tienen conocimiento de que se va a hacer una batida forman el grupo y van al monte; mientras, comen con los campesinos. En el verano no deshacen nunca los grupos salvo en caso necesario para pasar desapercibidos de una zona a otra.

Dice que en las fábricas de Asturias en todas hay sabotajes por los obreros. En la fábrica de Lugones los obreros pusieron dos bombas que volaron el pabellón de torneó y ajuste. La reparación de los destrozos duró dos meses.

En unas minas hubo un sabotaje muy grande. Colocaron unos explosivos que al salir los obreros hicieron explosión, volando los hornos. Los comentarios eran de que nadie más que los obreros podían hacer aquello.

Estas y muchas cosas más como estropear maquinaria y herramientas las hacen obreros no conocidos como revolucio-

narios, los conocidos fueron fusilados todos. Los más activos fueron los que al terminar la guerra tenían 15 y 18 años.

Los campesinos asturianos desde el primer momento están contra Franco y Falange. Esta zona tenía mucho ganado, la Falange requisaba las vacas a los campesinos, para evitarlo, las mataban y daban su carne a los guerrilleros, llegaban incluso a enterrarla para que los bandidos falangistas no se la llevaran. Productos agrícolas no entregan ninguno. Se arreglan entre unos y otros para guardarlos, no hacen declaración de las cosechas y cuando les amenazan con las requisas, dicen "requisar la casa, si encontráis algo"

Los mismos campesinos que estuvieron con Franco niegan apoyo al régimen; ahora están abiertamente contra él y dicen: "ya estamos bien desengañados de este régimen."

## **INFORMACION No. 21.**

En Santander han pintado carteles en las paredes con consignas contra Franco y F.E. A finales del 40 se distribuyó un manifiesto del P. por toda la capital.

En Bilbao el verano del 41 hubo mucha propaganda por medio de manifiestos que "venían de Lisboa". Uno era muy importante, invitaba a la unidad de todos los españoles patriotas y daba consignas de lucha contra Franco y los invasores, contra la D. A. de sabotajes en las fábricas, ff. cc. y en el campo negarse a entregar los productos y luchar contra las requisas. La JSU tuvo otro que leyó todo el P. llamando a la unidad de la juventud española, iba firmado por dirigentes de la JSU.

Los manifiestos y otra propaganda que no recuerda su contenido estaba camouflada con de "florecillas de San Fernando y de San Antonio". En algunas páginas tenían novenas. El papel dice que era corriente pero muy fino.

Todos los obreros de Vizcaya sabotean la producción, empleando 4 y 5 horas en hacer una pieza que cuesta una hora. La consigna de mermar la producción la cumplen los obreros en todas las industrias. Los sabotajes de romper ma-

tre chiquito y chiquito se habla mal de Franco y F. E. y los falangistas tienen que callarse casi siempre".

Los partes de guerra de la URSS en inglés se hacen a máquina y a mano y corren entre mucha gente. En las tascas se leen públicamente. El que lo lleva si no hay falangistas lo lee en voz alta y luego lo presta para que lo copien. Por esto hubo algunas detenciones. Los nacionalistas también propagan los partes de guerra. El informante daba una copia a uno del P. N. V., y él hacía 8 copias para darlas a sus amistades.

La gente también muestra su odio al régimen y lucha contra los que lo apoyan boicoteándoles.

En un baile de F. E., entraron y al terminar se llevaron lo recaudado diciéndoles: "Los campesinos necesitan más que los ladrones de F. E." A un campesino que les facilitara informes a los guerrilleros y estaba necesitado de un carro, le dieron 8.000 pts. para que comprara el del cura, que estaba en venta. Lo compró. Entonces los guerrilleros fueron a ver al cura y le dijeron: "¿Por qué robas a los campesinos?. Tu carro sólo valía 500 pts". Le quitaron las 8.000 pts

### **INFORMACION No. 413**

**LUCHA DEL PUEBLO:** Los obreros y campesinos y otras capas del pueblo luchan contra el régimen franquista y sus planes de arrastrar al pueblo a la guerra al lado de Hitler. La prensa tiene mucho cuidado de ocultar los actos de lucha. Los informantes recuerdan que la prensa de Alicante dió la muerte de varios guerrilleros, hace 3 o 4 meses, que procedentes de otras partes de España habían ido a Alicante para cometer actos de sabotaje. Por las escasas referencias de prensa se veía que esto no sólo sucedió allí, sino que era una "organización terrorista".

Hay resistencia a ir a la guerra, pero aún no ha llegado a adquirir formas de protesta. Se piensa que si llega el momento muchos jóvenes irán a engrosar las filas de guerrilleros.

La resistencia a no producir mucho durante el trabajo es una de las formas de lucha que ya vienen aplicando los obreros, desde hace tiempo. Los informantes afirman que en varias fábricas del norte se han producido diversos actos de protesta.

Se sabe que en X aparecieron en varias ocasiones contrabandos de armas que procedían de la Francia ocupada, y de marcas alemanas. Eran llevadas por X... y el pueblo las compraba con ansiedad para el día de tener que usarlas contra los falangistas o los alemanes y en auxilio de los ingleses y americanos cuando se produzca el segundo frente.

## EL DESCONTENTO EN EL EJERCITO

### INFORMACION No. 457.

SITUACION DEL EJERCITO.—Manifiesta que el ejército no es partidario de la guerra contra las democracias, estimando el que informa que es más probable que en el caso de que los alemanes invadiesen una franja de territorio español, luchasen contra los alemanes. Agrega que el ejército no está todo él de acuerdo con Franco y que sabe por haberlo presenciado que el coronel Auditor de la Zona de Aranjuez, señor Pice, asiduo concurrente al café Castilla, llevaba todos los días su chiste contra el Caudillo, con gran regocijo de los asistentes a la peña. Que saben que se han producido choques armados entre requetés y falangistas y miembros del ejército, sobre todo en Madrid, Zaragoza y Sevilla.

### INFORMACION No. 411.

Hay mucha gente opuesta a la guerra. Unos por su odio a los hitlerianos; él mismo habla con desprecio de los alemanes, aun siendo falangista-mutilado, y otros porque saben lo que ello significaría para España: más hambre y más muer-

tes. Entre la gente se habla mucho de esto. Cita entre los contrarios a la guerra a Yague, Aranda, y otros jefes militares. dice que Yague no se sabe donde está. "Que un día habló diciendo que había que perdonar a los presos, y desapareció". De Aranda no tienen miedo —pues no tiene mando— Queipo dice que es un cambia-casacas. (Desconoce la vida de los cuarteles y la posición del pueblo).

### **INFORMACION No. 408.**

**ENTRADA DE ESPAÑA EN LA GUERRA:** Dice que el pueblo está convencido de que Franco trata de arrastrar a España a la guerra al lado del eje, pero tropezará con dificultades no solo por el pueblo sino por los militares que están a favor de Inglaterra.

Entre los soldados hay un pronunciado descontento por la falta de comida, en muchas ocasiones están comiendo día y noche arroz blanco por 3 meses seguidos, cambiando luego por lentejas otros tres meses. Las mujeres son las que más protestan, pues la mayoría de ellas se están poniendo viejas sin poder formar un hogar; unas tienen sus novios en el extranjero otras navegando otras movilizados y las pocas esperanzas que tienen se esfuman si España entra en la guerra.

### **INFORMACION No. 454.**

Cuenta que tiene otro nieto en el ejército, que éste no quiere la guerra y que le pedía le enviaran comida. Era en el que más nos gastábamos, porque los soldados están muy mal. Una vez nos pidió que le enviásemos unos pantalones, porque los que llevaba puestos estaban rotos y enseñaba las rodillas, le mandamos unos, pero como no eran de uniforme no se los quisieron dejar poner y así estuvo con los pantalones rotos qué se yo el tiempo hasta que por fin le dieron

otros que estaban en mejores condiciones.

Corren muchos rumores de que hay mucho descontento entre la gente alta del ejército. No conoce ningún caso concreto.

### INFORMACION No. 423.

EJERCITO: En el cuartel de Vicálvaro en que estuvo el sentimiento antiguerrero es muy profundo y donde se siente con mayor fuerza el tligro de guerra.

Relata ue cuando la recluta de la D. Azul les dijeron "que dieran un paso adelante los que quisieran combatir al comunismo". No decían donde había que combatir pero todos comprendimos se trataba de ir a Rusia. Nadie dió el paso y del cuartel de Vicálvaro no salió ningún voluntario ni tampoco forzado.

El informante dice que él mismo indicó a sus amigos —soldados también— que si los llevaban a la guerra desertarían y se ocultarían en el monte. Afirma que esta misma opinión la mantenían muchos soldados, pero que había muchos que no se conformaban con esa opinión y que decían que si les llevasen a la guerra se sublevarían contra los jefes que les mandaran.

Este sentimiento es tan profundo que cuando yo le digo que Franco evidentemente quiere llevar al país a la guerra, él responde "ya veremos si lo consigue". "puede ser que entonces se arme la gorda". Al hablar así él se refiere al ejército y especialmente a los soldados, aunque dice que ese sentimiento de rebeldía se siente también en el pueblo, fundamentalmente en Madrid.

Las condiciones de vida de los soldados son francamente malas. "Yo me defendía porque tenía familia en Madrid y a cada paso me llevaban algo de comer". Se pasa mucha hambre, aunque dice que peor aún viven los obreros y el pueblo.

Dice que quien peor trata a la fuerza es la clase de sargentos, que emplean el palo y la correa. Dice que los sargentos están muy descontentos, pues ganan de 200 a 300 pts. y algunos por antigüedad, 600 pts. y que con estas cantidades no cubren las necesidades de comida y uniformes.

Dice que ha oído en el Metro de Madrid cómo dos Tenientes Coroneles, hablaban entre ellos mal del régimen de Franco.

Habla del Cuartel de Conde Duque y expresa que aquellos soldados que no reciben víveres de sus casas, padecen hambre. Por esta razón una noche tres soldados muertos de hambre por los escasos racionamientos que les dan, robaron una paellera de 50 piezas y se comieron el contenido, siendo descubiertos al día siguiente y enviados como castigo a un Batallón de Trabajo forzado. Estos tres soldados habían luchado en la guerra al lado de Franco. Con respecto a la mala alimentación de los soldados en los cuarteles dice: "Que un día el General Saliqué, en su visita de inspección comprobó que todo el regimiento comía un equivalente a 16 raciones de patatas y carne y que armó un lío tremendo al Comandante Vaquerías. A los soldados se les dá una guerrera, un pantalón y unas botas cada seis meses. Cobran por concepto de "sobras" 0.50 diarias. Todos los sábados se hace zafarrancho con agua sólomente, porque no hay jabón ni zotal. Se carece de alcohol para desinfectar y poner inyecciones. Agrega que los médicos son unos "enchufados" y que no saben nada de nada. Cuando algún soldado pretende darse de baja por enfermedad le ponen dificultades y le dicen: "Ud. tiene mucho cuento". Hay mucho tifus exantomático y muchas enfermedades venéreas.

etaoin dopruunlpuu—p etaoi etaoin shrdi chmw hrdlu eta

—Dice que en el interior del cuartel han aparecido pasquines pegados en las paredes, contra Franco. También,

en el recinto del cuartel han aparecido carteles letreros, mejor dicho, contrarios al régimen hechos con pintura y firmados por la hoz y el martillo.

Los soldados escribían en las puertas y en las paredes del W. C. palabras y conceptos contra Franco y por esta razón les obligan a dejar las puertas abiertas y sitúan centinelas de puesto permanente. Los soldados frente a esta medida dicen; "que hasta las necesidades más reservadas hay que hacerlas con centinela de vista.

**SABOTAJE EN EL EJERCITO.**—Dice que con frecuencia se encuentran bombas con el seguro quitado en las dependencias del cuartel en las que hay explosivos almacenados. )

Dice que se murmura insistentemente que la escolta de la Casa Militar de Franco se dedica al traspapelado vendiendo sobre todo aceite.

#### **INFORMACION No. 424.**

**EJERCITO:** Dice que hay muchos mandos militares, incluso generales, que están contra Falange y los alemanes, y tienen entre ellos muchísimas broncas. Cita la destitución de Yague y dice que ha habido varios intentos de sublevación de monárquicos y mandos militares. El último fué hace unos cuatro meses fusilaron a altos mandos requetés y monárquicos en Madrid, Valencia, Barcelona y alguna otra capital.

#### **INFORMACION No. 444**

**EJERCITO:** Dice que hay generales que protestan también, entre ellos Quiapo. Y que también es por ambición personal de poder y mando, pero que nadie les hace caso. Sobre los soldados, oficiales, clases, etc. dice que no está enterado.

## **INFORMACION No. 433.**

**EJERCITO:** Los soldados pasan mucha hambre. Hay barcos que llegan cargados de bananas y los soldados van andando alrededor de ellos y cuando se cae un racimo, aunque esté pasado, se tiran como lobos sobre ellos, aunque están muy castigados. Se les oye decir que antes de ir a la guerra que se marcharán al monte.

## **INFORMACION No. 427.**

**EJERCITO:** Los soldados en bloque y la mayoría de los mandos están contra la entrada en la guerra, contra los alemanes y no pueden ver a Falange.

Se dice que Quiapo, Yagce, Orgaz y Varela todos han sido "ponchados" por Franco. Quiere decir que han sido castigados. La situación de los soldados es terrible hasta el extremo que les tienen que mandar comida de casa; están muy descontentos y hablan de irse al monte antes de dejarse llevar a la guerra. Dice que habló con un capitán del ejército, hijo del director gral. de seguridad de Madrid y también se pronunciaba abiertamente contra la entrada en la guerra.

## **ACTITUD DE LA IGLESIA**

### **INFORMACION No. 412.**

Está dividida. En el norte los curas de algunos sitios son contrarios a Hitler. Otros son hitlerianos, que hacen propaganda para Alemania. Estos últimos son los que más odia al pueblo y deseos de venganza tienen. Hay altos cargos de la Iglesia que son partidarios de Inglaterra, pero es muy difícil que sus opiniones lleguen al pueblo. Mas bien constituyen junto con ciertas capas de la propia burguesía del régimen, una oposición "romántica".

### **INFORMACION No. 415.**

¡Hay en él mucho descontento y no están de acuerdo con los alemanes. Cita el caso de un cura que venía en este barco "que parecía un comunista por la peste que echaba contra los alemanes".

### **INFORMACION No. 444.**

Sobre la Iglesia hace referencias para decir que sí es verdad que altas personalidades de la misma se han pronunciado contra el gobierno, pero esto sólo tiene una significación y es que la Iglesia siempre ha querido mandar y hoy esto no le es permitido. Protestan solo por ambición de mundo.

### **INFORMACION No. 427.**

En el barco iban varios curas que decían: "Esto no puede continuar así, el mejor día hay una sublevación en España. Nosotros por lo pronto ya estamos en América". Dice el informante que todos los curas que vienen lo hacen huyendo de la guerra.

### **INFORMACION No. 424.**

En su mayoría no pueden ver a Falange y los alemanes. En el Convento de Capuchinos éstos estaban que echaban humo contra Alemania y Falange y decían que era preferible Inglaterra.

### **INFORMACION No. 21.**

En la Iglesia de San Antón hay un cura que da sermones contra los hitlerianos, invasores de España, contra Franco y F. E. Dice que los alemanes y el régimen de Franco y F. E. no han traído a España mas que miles de asesinatos,

cientos de miles de presos y miseria para el pueblo. La gente va a escucharlos desde pueblos que están a 15 y 30 kms. Ha sido detenido varias veces. Hay varios curas que están contra el franquismo a estos los quiere la gente.

## **EL DESPRESTIGIO DE FALANGE Y LA CRISIS DEL REGIMEN**

### **INFORMACION No. 30.**

Dice que las causas de la crisis, fueron los sucesos de Bilbao. Se celebraba una reunión de requetés con una gran fiesta, estaban en misa y entraron en la Iglesia con bombas de mano un grupo de F. E. que expresamente fué de Valladolid, tiraron las bombas hiriendo y matando a unas 100 personas o más. En la Iglesia estaba Varela y su mujer, éste resultó herido. Un general requeté detuvo a unos 200 falangistas y los fusiló en la plaza de toros. Fué detenido y condenado a muerte. De ahí vino la eliminación de Suñer y Varela y los cambios que hubo en el gobierno.

Yague se dice que está preso, Vigón y Varela están disponibles, no tienen ningún cargo. Dice que los requetés y Falange están tan distanciados entre sí como nosotros de ellos. Cada día se hace más acentuado el enfrentamiento, hay chouses violentos todos los días, aunque no tan importantes como el de Bilbao. El odio de F. E. a Varela es tan acentuado que han tratado de eliminarlo.

### **INFORMACION No. 24.**

Los falangistas y requetés no se pueden ver unos a otros. En Terragona y Barcelona muchos días hay tiros por la noche de requetés contra falangistas y de falangistas contra requetés. Tienen muchos conflictos políticos entre ellos pero los solucionan sin formar ruido para que no se entere el pueblo.

Las organizaciones infantiles de F. se están perdiendo todas. Las Flechas y Pelayos apenas se ven. En las ceremonias de F. visitas de jerarcas, etc. hacen desfilas los niños, si no van los multan. Todo el puede evitarlo no va, a veces sólo junta 25 ó 30 para los desfiles.

### **INFORMACION No. 418.**

Los requetés no hacen buenas migas con F. E. pero el problema no es de ahora sino de antes. Hay broncas y tiros incluso entre ellos pero también las había antes. De todas formas admite que ahora son más frecuentes.

Los capitalistas tampoco están de acuerdo con la Falange, y luchan contra ella solapadamente, pero la Falange trata de demostrarles que sólo con ella pueden salvarse o hundirse, y al decir que con Falange agrega que con Alemania y no con Inglaterra. Algunos capitalistas temen un triunfo aliado y por eso dudan de vincular su vida e intereses a Hitler, pero tampoco luchan abiertamente contra el régimen. No saben a que carta quedarse, pero Falange les presiona por una parte y por otro lado temen a las derrotas de Hitler.

### **INFORMACION No. 412.**

**CONTRADICCIONES.**—Entre requetés y falangistas la situación es cada día más tirante. Los requetés luchan contra los falangistas incluso en choques armados. En el norte de España es donde la situación es más tirante entre ambos bandos.

### **INFORMACION No. 24.**

Los falangistas tienen mucho miedo. Se preparan para cualquier contingente. Un elemento falangista envió por esta señora una carta a un familiar que tiene en México en

la que decía: "no tengas cuidado vor lo que aquí va a pasar. Yo tengo previsto todo, ya tengo el dinero puesto en bancos fuera del país". La preocupación de los capitostes y asesinos es idéntica a la de este elemento.

### **INFORMACION No 404.**

¡El pueblo está convencido de que en un plazo no lejano el franquismo será liquidado por los propios militares monárquicos apoyados en la burguesía industrial y terrateniente, pues esta siente un gran odio hacia el régimen, como consecuencia del constante lesionamiento de sus intereses. Las capas sociales más abjas de la población, a cuya vanguardia va la clase obrera, esperan con ansiedad ese momento para transformarlo en la acción, en la victoria del pueblo y en la derrota de las dos bandas más reaccionarias.

### **INFORMACIONES No. 22.**

¡El Jefe de F. E. en Cabeza de Buey le llaman Mulato, mató más de 200 personas, entre ellas a la mujer y a la hija de Naves, del P. S. Dice el informante que huyó a México. Otro llamado Atanasio, de un pueblo cercano a Badajoz, mató a todos los republicanos de su pueblo, está en la cárcel por straperlo, tienen gran pánico a que el cambio los coja encerrados. Escriben a P. Rivera diciéndole que es un canalla, que los saque de allí, pues tienen mucha responsabilidad si la cosa cambia. Tal es el miedo que de noche sueñan que los cogen los rojos.

### **INFORMACION No. 417.**

En su pueblo ni la Iglesia ni F. E. tienen influencia sobre los jóvenes, que por allí "todos son republicanos". Entre la juventud todos sienten un gran malestar por el peligro de



la guerra hitleriana, a la que no quieren ir; por hambre y la falta de diversiones hay mucho malestar. Todos odian a la Falange.

### **INFOMACION No. 430.**

Dice que se aprecia la descomposición de los distintos sectores de la grande y pequeña burguesía, y que esta es tal que ellos mismos con su actitud están ayudando al derumbe del régimen actual, por no haber sido satisfechas las promesas de que tanto alardeó F. E. dándose el caso de que los más reaccionarios no ven hoy otra salida mas que un gobierno del pueblo.

### **INFORMACION No. 429.**

Cuando el contraataque ruso de invierno, los falangistas viejos invitaban a beber a todos los rojos que habían estado en la cárcel, buscando una tabla de salvación ante el temor de que Alemania sea aplastada, pues están convencidos de que el triunfo de las democracias es un hecho.

### **INFORMACION No. 405.**

Con respecto a la situación del pueblo manifiesta que la oposición al régimen es cada vez más fuerte y el descontento de las diferentes capas sociales es cada vez más grande. Para ilustrar esta afirmación comenta el siguiente hecho: En su pueblo había durante la guerra 70 falangistas actualmente si quedan 10 es mucho y los restantes desearán fervientemente el triunfo de las democracias.

### **INFORMACION No. 428.**

Afirma que el delegado de F. E. en su buque se manifiesta abiertamente contra los nuevos falangistas de los

que dice que con gran habilidad han escalado los puestos de dirección mejor remunerados y que eso no es cumplir los 24 puntos de F. E.

### **INFORMACION No. 427.**

Existen muchas contradicciones entre requetés y falangistas, que no se pueden ver y tienen muchas broncas. Ha habido pequeñas riñas en otros lugares, pero en Navarra, hace tres meses hubo una verdadera batalla campal que duró varios días y hubo muertos en ambos bandos (no da detalles). Dice que han corrido rumores de sublevación de los monárquicos. Pero no puede precisar más.

### **INFORMACION No. 426.**

Dice que hay muchas contradicciones entre falangistas y requetés, y afirma que hace 4 o 5 meses se dijo que había habido un intento de sublevación y que por este motivo detuvieron a las tropas Y QUE HABIAN DETENIDO Y FUSILADO GENTE EN MADRID, BARCELONA Y VALENCIA. No conoce más detalles.

### **INFORMACION No. 423.**

Sobre la fuerza de F. E. en el pueblo dice que ya no es como antes, que los cobradores pasan el recibo y los campesinos dicen "bórrame de eso" y no pagan. De esta forma hoy no queda casi nadie en la Falange.

### **INFORMACION No. 415.**

No conocen bien las opiniones, sobre la crisis en el gobierno de Franco pero la impresión era de alegría por la salida de Suñer, y que "esto podía ser un acercamiento a las democracias, que podría influir para que no salieran de-

masiados víveres para el Eje y tal vez disminución del peligro de guerra", pero que también había gente que consideraba que "eso no significaba ningún cambio en la política del gobierno". Lo que conoce sobre esto son únicamente comentarios entre el pasaje.

### **INFORMACION No. 413.**

**CRISIS EN EL REGIMEN FRANQUISTA Y SALIDA DE SUNER:** Estaban en España. Algunas gentes abrigaban esperanzas de que Franco rectificara su política en relación con Hitler, pero esto lo pensaba poca gente, la mayoría miraba la crisis con excepticismo. La gente del pueblo comprendía que esto no era más que una maniobra de los elementos pro-hitlerianos del régimen para un mayor compromiso de España al lado de Hitler. De todas formas, no es fácil en unos días observar la reacción del pueblo español.

Los informantes critican a aquellas personas que diciéndose enemigas del régimen franquista quieren ver en esta medida la solución de todos los males.

### **INFORMACION No. 412.**

**ACTITUD ANTE LA SALIDA DE SUNER:** Cuando éste hecho se produjo el informante no se hacía una idea clara de su significado. Sin embargo él personalmente coincidía con algunos compañeros suyos también antifascistas en que esto estaba muy lejos de significar una derrota de los falangistas. Más bien lo creían como una maniobra política con el fin de obtener algunas ventajas ante el descontento de la gente, por la confusión que esto entrañaba. Sin embargo aclara que no toda la gente antifranquista pensaba como ellos. Ellos creían ver en esto un triunfo de los elementos que estaban con Franco y no con la política de entrega de España a Hitler y que personificaban en el pro-

pio Franco esta política. Es natural que la gente del régimen no falangista también abrigasen ésta esperanza. Es más, él esta actitud la justifica en esta gente y no en los republicanos.

### **INFORMACION No. 411.**

Su opinión es la de que España irá a la guerra cuando Hitler lo ordene. —por eso es su miedo y su deseo de desertar—. Y ahora Franco personifica ésta posición que es igual a la anterior sustentada por Suñer y que únicamente pretende como expuso en sus discursos últimos lograr una mayor unidad de las fuerzas del régimen (Suñer incluso entre la gente rica estaba muy desacreditado) cosa que no puede lograr sin una rectificación de la política con relación a Hitler. Ahora la oposición a Franco será mayor, pues tendrá a las fuerzas contrarias a ésta política y también los grupos afectos a Suñer que no le perdonan ésta medida que les ha hecho perder posiciones en el partido y en el gobierno.

### **INFORMACION No. 420.**

**SOBRE LOS CAMBIOS EN EL GOBIERNO:** Dice que fueron recibidos con alegría por todo el mundo, alegría que traducía el odio que existía contra Suñer y la satisfacción por su salida. Había además mucha gente que pensaba que estos cambios se traducirían en la existencia de más comida, pero en general no se daban opiniones en cuanto a las repercusiones sobre el peligro de entrada en la guerra, ni que ésto significase un acercamiento a las democracias. Había también bastante gente que decía: "Esto lo hacen para llevarnos a la guerra".

### **INFORMACION No. 418.**

**SOBRE LA ULTIMA CRISIS:** Según él no altera nada la

situación creada anteriormente. F. E. sigue siendo el partido del régimen. Franco es el caudillo y a su vez jefe de F. E. Suñer era y es un tipo odiado por el pueblo y por la gente rica. Que ha sido cambiado "como se hace con cualquier ministro cuando conviene a la política del régimen". Lo fundamental para el informante es que no cambie la hegemonía de F. E. sobre el Estado Español y que éste está garantizado por Franco con la confianza de Falange. El ejército es adicto al régimen y por lo tanto a F. E. Existen algunas discrepancias por ambiciones personales entre algunos jefes militares pero no por que discrepen de Franco.

#### **INFORMACION No. 24.**

CRISIS DEL GOBIERNO Y FALANGE ESPAÑOLA.-- Ya estaba en Lisboa cuando ocurrió la crisis. Dice que vió la lista del nuevo Gobierno, pero que son los mismos perros con diferentes collares. Cree que no ha causado emoción en el pueblo y la gente está harta de Franco y toda su camarilla. No tiene confianza en ninguno.

#### **INFORMACION No. 417.**

CRISIS FRANQUISTA Y DESTITUCION DE SUÑER: Cuando esto sucedió se hallaba en su pueblo y por razones naturales no se atrevió a hablar con nadie, porque —dice— oyó algunos comentarios que coincidían con su opinión de que "eran los mismos perros con diferentes collares". Ella cree que el peligro de que España sea arrastrada a la guerra al lado de Hitler continúa como antes y que ésta será la opinión de toda la gente de su pueblo.

#### **INFORMACION No. 441.**

SOBRE LOS CAMBIOS EN EL GOBIERNO FRANQUISTA: Dice espontáneamente que tales cambios no significan

ningún viraje en la política del régimen franquista, ni en relación con el peligro de guerra, ni con el envío de víveres a Alemania. "España está sometida a la Alemania nazi y en el régimen de Franco y la Falange no hay más política que la nazi y que correrá la misma suerte que ellos". Estos cambios se han producido como consecuencia del atentado contra el general Varela. Este atentado fué cometido por la Falange de Valladolid, porque Varela preconizaba una solución monárquica como salida a la situación y posiblemente era la cabeza más visible sobre todo del ejército que luchaba contra F. E. por una solución de tipo monárquico.

Por esta razón la Falange de Valladolid intentó eliminarlo atentando contra él. Como consecuencia de este atentado ha sido detenido el jefe de Falange de Valladolid y se cree que ha sido fusilado. También fueron detenidos más falangistas de Valladolid. Ante esta situación y estas pugnas entre falangistas y monárquicos, que tenían sus cabezas más visibles en Serrano Suñer y Varela, Franco optó por la salida de ambos del gobierno, con el fin de evitar pugnas pero de ninguna manera cambiar en lo más mínimo su política exterior. (Sobre este particular denota (saber más, pero recela hablar claro).

## **LAS TRAGICAS CONDICIONES DE VIDA DEL PUEBLO, EN CONTRASTE CON LA OPULENCIA DE LOS JEFES FALANGISTAS.**

### **INFORMACION No. 416.**

**SITUACION DEL PUEBLO:** Es horrible. La gente se muere materialmente de hambre. Ella presencié cómo caía un hombre muerto de hambre. Hay infinidad de tuberculosos, tísicos y epidemias de todas clases causadas por el hambre.

Sin embargo, dice que en contraste hay un lujo espantoso y una bárbara ostentación en las esferas dominantes.

**RACIONAMIENTO:** Realmente no existe, pues dan poquísimos y muy de tarde en tarde.

**AUXILIO SOCIAL:** Es un robo escandaloso, pues recogen copiosamente millones de pts. y dan una inmundicia bazofia y agua. Se dice que más de un 90 por ciento de los niños que va a comer a Aux. Social están tuberculosos. Ante la resistencia de la gente a comprar la chapita de Aux. Social ahora no hay cuestas. Dan las chapitas en cines y cafés etc. y los dueños y todo el que quiere entrar a tomar algo tiene que pagarla.

**OBREROS:** La situación de los obreros es horrible, pues ganan 8 o 10 pts. y no tienen ni para un diente, van destrozados y hechos una lástima.

**MENDICIDAD:** A pesar de que los meten en la cárcel no han logrado liquidar este problema. Dice textualmente que no se puede entrar a merendar a un café, porque son tantos los niños que están pidiendo que no se puede comer nada.

**CAMPESINOS:** Les requisan las cosechas. pero a pesar de esto, son los que mejor viven, pues ocultan los productos y no dicen la verdad en el control de F. E.

## **INFORMACION NO. 413.**

**SITUACION VIDA DEL PUEBLO:** Cada vez más hambre y miseria. Sigue en su apogeo el straperlo única forma de comer algo y de vivir algunos altos cargos de la F. E. y del Estado.

El straperlo es algo que no ha tenido precedente en ningún país. Todos los artículos se pueden adquirir en el mercado negro a precios fabulosos. Son facilitados al mercado negro por Abastos, Intendencia del ejército, de los cuerpos armados, etc. a toda una red de acaparadores, los que a su vez tienen montado un aparato de gentes que se dedican a venderlos por domicilios, etc. ganando simplemente una pequeña cantidad. Las cifras fabulosas de este negocio son para los altos cargos del gobierno y del ejército, junta de abastos, etc. que son monopolizados por al-

tos cargos de Falange. La arrendataria de Tabacos vende también de straperlo. El aceite los grandes cosecheros de acuerdo con Abastos lo envían a Italia y Alemania en gran cantidad. Las naranjas, el arroz, son destinados a Alemania. Por eso la gente odia profundamente a los jefes del régimen franquista.

En las fábricas de Cataluña, de Madrid y del norte, hay paro, y en las que trabajan, los obreros no pueden vivir la construcción en Madrid está cada vez más paralizada por falta de materias primas, fundamentalmente el cemento y otros materiales no se encuentran en el mercado, sino de straperlo.

#### **INFORMACION No. 414.**

**CAMPESINOS:** Les controlan las existencias, les dejan una parte muy pequeña y el resto de los productos se los requisan a precio de tasa, lo que produce gran descontento entre los campesinos.

Un kilo de azúcar morena vale 60 ptas. Una cajetilla de 0.85 vale 12 pts. El straperlo es la única forma de adquirir productos.

Dice que el régimen castigó a los straperlistas, pero a los pobres.

#### **INFORMACION No. 409.**

**SOBRE EL CAMPO:** Dice que los campesinos no han sido ganados por el franquismo, sino por el contrario, su resistencia a la política del régimen se manifiesta en las drásticas medidas que éste ha tomado. El gobierno envía al campo comisiones de agrimensores, que investigan la tierra que posee cada campesino para obligarlos a sembrar, no aquellos productos que por las condiciones del clima darían mayor rendimiento, sino lo que el régimen necesita para satisfacer las necesidades de Alemania e Italia. Al

mismo tiempo comprueban la capacidad de rendimiento según las siembras, on el fin de impedir la ocultación de productos en el período de las cosechas. Como consecuencia de estas medidas el campesino queda obligado a entregar la cantidad de productos que estas comisiones fijan, de acuerdo con la extensión y calidad de sus tierras y su incumplimiento comporta penas severísimas.

#### **INFORMACION No. 404.**

**SITUACION DEL PUEBLO.** Esta cada vez más insostenible, como consecuencia de la desproporción entre los sueldos y la carestía de la vida, cada vez mayor. El número de parados aumenta constantemente por el continuo cierre de fábricas y comercios por los agobiadores impuestos del régimen. El hambre afecta también a bastantes falangistas que están condenados a trabajar como obreros en las mismas condiciones remunerativas éstos, pues a pesar de que su lema es "arriba" hoy están tan bajos que no se atreven a presentarse ante el pueblo como tales y por el contrario unen sus protestas a las del pueblo en contra del régimen.

#### **INFORMACION No. 420.**

**SITUACION DEL PUEBLO:** Es terrible. Hay muchísima hambre mucho más acentada en Cataluña —donde él estuvo una temporada— que en Galicia. La comida de los obreros consiste en un poco de harina de maíz que parece engrudo. Los mineros que trabajan en los túneles ganan de 8 a 10 pts. y un peón en las obras de una represa en Navarra 8 pts.

#### **INFORMACION No. 417.**

**CAMPESINOS:** En su pueblo pasan mucha hambre y existe entre ellos un gran malestar por las continuas requisas de Abastos y ella ha oído, incluso a campesinos aco-

modados, que van a esconder las cosechas y a negarse a sembrar porque "para que luego te lo quiten todo y vaya a parar a manos de los alemanes..." Los campesinos de la provincia de Valencia comentaban con simpatía el trabajo realizado durante nuestra guerra por un Ministro "que dicen era del P. Comunista".

### **INFORMACION No. 436.**

En Almería la gente va a comer al asilo de las monjas, donde cobran cinco reales por un plato de caldo miserable. También funciona Auxilio Social. Dicen que en Canarias a mediados de agosto cuando tocó el barco allí, se enteró de que había habido un envenenamiento de 600 niños en los comedores de Auxilio Social, porque le echaron en los garbanzos en lugar de bicarbonato otras sustancias venenosas. En los puertos la gente joven y vieja, mujeres y chiquillos se acercan a los barcos a pedir pan y sobras de comida. Cuenta que un capitán de un barco inglés tuvo una pelea con los falangistas porque repartió comida a la gente y los falangistas cargaron disolviendo a los medigantes. La situación de los obreros es terrible en Almería, donde ganan 9, 10 12 y 14 pts. y hay muchos parados. Sobre los sindicatos verticales dice que los obreros no les hacen caso.

### **INFORMACION No. 24.**

STRAPERLO.—En un pueblo son las autoridades las que lo hacen. Cuando el pueblo no tiene que comer, los falangistas tienen de todo. El aguacil es falangista, de noche va por las casas de los ricos falangistas repartiendo la comida. Para hacer esto apagan el alumbrado del pueblo. la gente ya sabe de lo que se trata. Los productos que requisan a los campesinos se los comen ellos o los venden de straperlo. Un campesino transportaba barriles de aceite, en un carro, camuflados con pacas de paja. La guardia Civil vió que el

carro cruzaba y no podía ser del peso de la paja. Registraron y encontraron los barriles. Condujeron campesino y carro al ayuntamiento y le hicieron descargar solo los barriles que pesaban extraordinariamente, la gente decía: "van a reventar a ese hombre". El pueblo se alegró al ver los barriles, pues sólo le habían dado un cuarto de litro de aceite, y esperaban el reparto, pero el aceite requisado al campesino se lo comieron los jerarcas de Falange y al pueblo no le dieron nada.

En Max Pujol la Guardia Civil mató a un muchacho de 21 años que llevaba en una bicicleta algunas patatas para su casa. Se apostan en las cunetas de las carreteras para sorprender a la gente que viaja de un pueblo a otro a buscar comida.

#### **INFORMACION No. 454.**

**SITUACION DEL PUEBLO.**—Los campesinos estamos muy mal, porque siempre están con continuas requisas y además nos ponen impuestos por todo, aquello es terrible y le hablo yo, que en mi casa tenemos tierra y ganado. Yo no sé como va a terminar aquello, porque cada vez está peor y todo el mundo está descontento. No hay manera de comprarse un vestido o unos zapatos, gracias que uno tenga para comer. Eso en las aldeas, que en las ciudades es espantoso.

En Gijón y Oviedo apenas si hay nada para comer. Si hay algo es de straparlo, pero como es muy caro no todo el mundo puede comprarlo. Viene mucha gente a comprar productos para venderlos de straparlo. A veces la Guardia Civil los coge y se queda con parte de lo que llevaba, y la otra parte la entregan al depósito. En la zona minera el hambre es horrible. Le pregunto si conoce algo sobre la situación de los mineros y dice que no que solamente se comenta que son muy rebeldes y que pasan muchas privaciones, y dice poniendo una cara de espanto: "A cuántos han matado, pobrecitos".

## INFORMACION No. 21.

STRAPERLO: Lo hacen los dirigentes de F. E. El representante de las películas FOX, un tal Ruiz, se ha enriquecido con el straperlo de víveres, se decía que iba a sustituir al gobernador que había, con el cual realizaba los negocios. Fernández Calé, jefe local de F. E. en Bilbao, no tenía un céntimo. Ahora tiene el mejor bar de Bilbao, montado con el dinero de straperlo. Escribía en "Hierro" artículos contra los straperlistas. El padre Abom, párroco de la Iglesia de San Nicolás, ha hecho una casa últimamente valorada en 3 millones de pts.; gasta un coche último modelo, tiene dos queridas, todo del straperlo. Estos hechos los conoce el pueblo y lo odian incluso los católicos; dicen que se aprovechó de la guerra para robar y enriquecerse.

## EL TEMOR A LA REPRESION FRANQUISTA Y LA SOLIDARIDAD CON LOS PERSEGUIDOS

### INFORMACION No. 415

SOLIDARIDAD: Por todas partes ha oído que está organizado el SRI y que ayuda mucho a los presos. La gente los quiere mucho y les ayuda en lo que puede a través de sus familiares. Todos los presos —él concretamente— tienen madrinan que les mandan tabaco y lo que pueden. Dice que esto de los amadrinamientos debe ser algo organizado.

TERROR.—Continúa el terror, y se sigue fusilando gente. Han fusilado a más de un millón de personas y dice que hay un millón y medio de presos.

### INFORMACION No. 24

Los fusilamientos siguen igual que antes. Ahora llevan un método de fusilamiento y no se ve tan públicamente. La gente comenta esto que después de tres años sigan fusilan-

do como el primer día. Esto produce descontento incluso en la gente de derechas.

Los presos no comen si sus familias no les llevan comida. En las cárceles no dan más que agua.

Hay campos de concentración en Lérida, Reus, Cervera y otros sitios. Los soldados clasificados como desafectos los mandan en Bases de Trabajadores y los alojan en los campos de concentración. La mayoría los mandan deportados a Galicia, Cádiz y Marruecos, los hacen trabajar en fortificaciones, carreteras y otras construcciones militares.

### INFORMACION No. 457.

REPRESION.—Dice que la represión no ha cesado desde que se inició con la ocupación del territorio republicano por las tropas del general Franco. Que hoy día se ejecuta todas las noches de 400 a 500 personas en el Cementerio del Este y que durante las noches es fácil oír los estampidos de las balas de los piquetes de ejecución. Que se estima que el régimen no puede mantener más que determinadas cifras de detenidos y presos y que las continuas detenciones les obligan a ejecutar para mantener un cierto equilibrio. Que él cree que hay cerca de **un millón de presos**. Que además de las detenciones definitivas se producen las llamadas detenciones provisionales, en visperas de las fiestas del régimen y cita el ejemplo de las que se realizan con motivo del Desfile de la victoria refiriendo el hecho siguiente. La policía detuvo a muchas personas, hombres y mujeres en las grandes casas de Departamentos que hay en el Paseo de Ronda (Cuatro Caminos) y que como lloraban los familiares, estos fueron tranquilizados por los agentes que dijeron que no se preocupasen, que dentro de ocho días ya estarían en libertad, como asimismo fué. Dice que en Madrid cuando, en las calles se detienen dos o más personas, inmediatamente son invitadas a circular por las fuerzas de orden público.

## INFORMACION No. 424.

Dice que el máximo dirigente de los anarquistas de Zaragoza un tal Ascó o algo parecido, es un traidor que se pasea libremente por las calles y ha entregado a muerte a te o cientos y cientos de obreros.

## INFORMACION No. 22.

En Madrid los presos saben todo cuanto pasa en el exterior. Las victorias del Ejército rojo las conocen por el parte miles que a diario entra en la cárcel. Se dan casos de que cuando cambian al director, un mes antes ya saben quien lo va a sustituir y si es bueno o malo. Las cartas se pueden hacer salir sin que pasen por la censura de la cárcel. El informante muestra una en la que hablan de un cambio de director 15 días antes, y mejores posibilidades de comunicación con el que iba a llegar.

La idea de que van a salir pronto está en todos los presos. Se fundan en que la situación de España no puede ser mucho como esta, que la situación de la guerra acelerara vertiginosamente la vuelta de la tortilla. Se corrió el rumor en la cárcel de un desembarco inglés en España y que la aviación bombardearía Madrid. El ruido de unos aviones franquistas una noche puso en guardia a los presos, todos estaban alertas para salir a tomar las armas a la menor indicación. Dicen que saldrán por la acción del pueblo que es quien abrirá las puertas. Los soldados de guardia también dicen que el día menos pensado una avalancha abre las puertas y salen todos. Desde la cerca decía un soldado: "No tengáis miedo, que el día que esto se declare estáis en libertad, nosotros mismos os sacaremos de aquí". En Yeserías hay mucha unidad entre los presos. No hay discusiones violentas como al principio. Todos esperan ser liberados por la lucha del pueblo. La derrota de Alemania y con ella la de Fran-

co y F. E., en el frente oriental, la ven segura, por la fuerza del pueblo soviético y las democracias.

Cuando entran detenidos, tanto socialistas como CNT o republicanos, igual que los comunistas, lo primero que les preguntan es qué saben de la lucha del Ejército Rojo, después qué pena tienen, etc. Dicen los presos: "¿Y esos ingleses no abren el segundo acto canallesco el que dejan al Ejército Rojo solo para derrotar a los alemanes".

Las mujeres en los barrios obreros esconden a los perseguidos y despistan a la policía cuando los buscan. Dice que hay una solidaridad fantástica del pueblo madrileño con los presos; pero no especifica en qué forma se realiza. El SRI funciona y participan en él gente de todas las organizaciones antifascistas.

## EL MOVIMIENTO DE UNION NACIONAL DE LOS ESPAÑOLES

### INFORMACION No. 422.

Dice que Yague expuso esta idea —se refiere a la unión nacional— y por ello lo castigaron y no se sabe donde está. Se le explica la política de U. N., y asegura que en España todos estarían de acuerdo en unirse así para salvar a la nación contra los alemanes y sus agentes. No se decide a calificar a Franco y a F. E., como títeres de Hitler, pero llega a afirmar que esa U. N. debe poner por encima de todo a la patria y luchar contra los alemanes y contra sus partidarios en España.

Se manifiesta de acuerdo en que lo primero es restablecer la independencia de España y que a España, se dé el régimen que quiera, incluso el comunista" a si lo desea.

Dice que entre mucha gente conservadora existe miedo al comunismo, pero que si vieran un objeto claro en la U. Nacional y se dieran ciertas garantías sería posible que todos los españoles marcharan unidos. Ella está de acuerdo en "cortar la cabeza a los asesinos y a los que traicionan

el país, pues cree que en el volumen de España constituirían un grupo reducidito".

#### **INFORMACION No. 417.**

Dice que en su pueblo, todos, ricos y pobres están de acuerdo en luchar por aplastar a Franco y echar a los alemanes de España. Todos están de acuerdo en luchar por no ir a la guerra. En muchos pueblos de Valencia que la informante ha visitado dice que ha notado los mismos sentimientos. Agrega que todo el mundo aboga por una república moderada sin venganzas, con mayoría de gentes derechistas que impidieran el derramamiento de sangre por que si no, —dice— "sería horrible".

#### **INFORMACION No. 425.**

Dice que si toda la gente que quiere que gane Inglaterra y los aliados, se uniera, sería posible echar a Franco y su régimen, pues hasta los católicos están en contra de Falange y además hay muchos rojos.

#### **INFORMACION No. 454.**

Dice que allí todo el mundo está unido, los de izquierda se llevan bien con los de derecha, mejor dicho, rectifican, los de derecha se acercan y se llevan bien con los de izquierda. Sólo unos cuantos sinvergüenzas que han hecho mucho daño apoyan a Franco. Dice que los comentarios de todos es que este año se termina la guerra.

#### **INFORMACION No. 415.**

Todas las izquierdas están muy unidas, porque tienen la dura experiencia de lo que han costado las pugnas y las desuniones.

## INFORMACION No. 413.

Dice que la unidad entre los obreros es magnífica, y que por encima de todas las diferencias ideológicas está el odio contra el régimen franquista y Franco. Dice que el heroísmo de la URSS ha llegado hasta los anarquistas, socialistas, republicanos, etc. y que éstos se muestran amigos de los comunistas. También la admiración por los comunistas que se debe a la conducta que éstos observan en las cárceles, y en la lucha contra el régimen franquista.



## CARACTERIZACION DE LOS INFORMANTES.

INF. No. 21.—De un obrero metalúrgico de Bilbao. Al caer el norte cayó preso y estuvo en la cárcel la Tabacalera de Santander hasta mediados del 40. Trabajó en Deusto hasta finales del 41.

INF. No. 22.—De un madrileño de unos 30 años, ingeniero. Ha estado en las cárceles de Madrid, Badajoz y Ciudad Real. Anteriormente estaba refugiado en Francia desde donde fué llevado a España por la policía francesa.

INF. No. 24.—Facilitada por una señora que salió de España el 26-8-42. Ha sido educada en un convento, es, antifranquista.

INF. No. 30.—Facilitada por un asturiano, socialista. Estuvo en los montes de Asturias, después de terminada la resistencia 31 meses. Fué Alcalde del F. P. en un pueblo asturiano. Mandó un batallón en el ejército republicano.

INFORMANTE No. 402.—De un corresponsal de Santander de la C. N. T.

INFORMANTE No. 403.—Facilitada por un corresponsal vasco.

INFORMANTE No. 404.—De un gallego perteneciente a la C. N. T.

INFORMANTE No. 405.—De un corresponsal gallego de la C. N. T.

INFORMANTE No. 406.—De cuatro gallegos dos de ellos de la C. N. T. Los otros no se conoce su filiación.

INFORMANTE No. 407.—De un corresponsal de la C. N. T., natural de Santander.

INFORMANTE No. 408.—De un corresponsal vasco, pertenece a Acción Vasca.

INFORMANTE No. 409.—De otro corresponsal de Acción Vasca, estuvo de voluntario en el ejército republicano, cayó prisionero en Santander.

INFORMANTE No. 411.—De un mutilado franquista. Luchó con Aranda en Oviedo y estuvo herido al principio de la guerra. Es de formación fascista y se ve que perteneció a F. E. antes de la guerra. Está desmoralizado completamente y sin fe en los dirigentes falangistas.

INF. No. 412.—De un hombre antifascista que al hablar refleja odio al régimen franquista, si bien se observa en él algún miedo y recelo.

INF. No. 413.—De dos obreros carpinteros que se manifiestan antifranquistas.

INF. No. 414.—De un joven gallego. Antifranquista.

INF. No. 415.—De un combatiente cubano, que marchó voluntariamente a nuestra guerra. Ha estado condenado a 30 años, en Santa María, salió de allí en el verano del año pasado. Estuvo con Mera en Guadalajara y Teruel. Es muy atrasado y políticamente da la impresión de no ser anar-

quista, sino simplemente antifascista. Puesto en libertad ha vivido bajo vigilancia en Vigo.

INF. No. 416.—De una muchacha nacida en Madrid, de 18 años, hija de padres cubanos, pequeños burgueses. A la mayoría de las preguntas dice "no sé". Fundamentalmente se ha relacionado con gente burguesa.

INF. No. 417.—De una mujer de unos 50 años, de Cullera, Valencia, políticamente muy atrasada. Antifranquista. De familia de campesinos acomodados.

INF. No. 418.—De un hombre de unos 45 años, camarero marcadamente fascista aunque trata de ser "clásico político". Para él España bajo el régimen de Franco es un paraíso, donde si se carece de ropa y víveres se debe "al bloqueo inglés". Posteriormente va modificando su opinión y se extraña de que conozcamos tantos pormenores de la situación del país.

INF. No. 420.—De un campesino gallego de unos 20 años, muy atrasado políticamente.

INF. No. 422.—De una cubana de 27 años que marchó durante la guerra a Galicia. Sus parientes tienen un negocio en la Habana. Es franquista y se ve que en España estaba muy relacionada con gente de Falange. Tiene el propósito de regresar enseguida y del representar a Cuba en España; tiene planes sobre las relaciones hispano-cubanas.

INF. 425.—De un joven de unos 25 años campesino, católico. Asturiano; su familia estuvo en la cárcel al principio de la guerra, con la República. El informante al entrar los fascistas se fué a servir de soldado a África. Luego estuvo en el cuartel de Vicalvaro —artillería— hasta hace cerca de un año.

INF. 424.—De una señora aragonesa, de Zaragoza de unos 38 años, esposa de un refugiado en México, miembro del P. y capitán del ejército. Es de familia burguesa. Ella fué monárquica en tiempos, pero actualmente es republicana y antifascista sincera. Estuvo toda la guerra en nuestra zona. Su padre es falangista. No se ha rozado fundamentalmente más que con gente de derecha, monárquica, etc. No conoce nada de los medios populares obreros.

INF. No. 425.—De una joven de unos 23 años, procedente de Barcelona. Primero dice que ella no sabe nada de nada, porque no entiende de política, pero al fin se deja entrever que se trata de una simpatizante con Franco y Falange.

INF. No. 426.—De un campesino gallego de 28 años. republicano y antifascista. Refleja odio a Franco y a F. E. así como contra los alemanes.

INF. No. 427.—De un comerciante santanderino residente en Cuba que marchó a España en 1940 para hacerse cargo de unas tierras de un hermano fallecido en un pueblecito de Santander. Es antifranquista y republicano, aunque al principio se mostraba temeroso pues al salir de España el Gobernador de Santander le recomendó que no hablara en Cuba o lo pasaría mal su familia. Es algo torpe hasta ir a España no se había preocupado de política. Vuelve hecho un antifalangista rabioso y partidario de la República.

INF. No. 428.—De una conversación tenida con un corresponsal de Acción Vasca. Combatió voluntario en el ejército republicano, cayendo prisionero en Santander.

INF. No. 429.—Dada por un corresponsal de Santander, pertenece a la CNT.

INF. No. 430.—De un corresponsal santanderiano residente en Bilbao, de la JSU. Su padre del P. S. Fué detenido al terminar la guerra y estuvo tres meses preso. Fué voluntario en el ejército republicano, pasando a Levante al terminar la guerra en el Norte, actuando en una brigada de Carabineros.

INF. No. 433.—De un corresponsal de Erandio, del P. C. Estuvo en el Batallón Larrañaga, siendo preso a la pérdida del norte y movilizado en el ejército franquista.

INF. No. 436.—De un corresponsal de Almeria, afiliado a la UGT. Estuvo en la zona republicana como cocinero en campo de aviación hasta la pérdida de la guerra.

INF. No. 438.—De un corresponsal de Barcelona.

INF. No. 440.—De algunos corresponsales gallegos.

INF. No. 441.—De un señor de la Coruña de 45 años, el cual se muestra muy receloso para hablar. Pequeño burgués. Republicano y antifranquista de verdad.

INF. No. 444.—De un hombre de unos 50 años, de la Coruña. Demuestra que es franquista. Es clásico tipo del "bodeguero" atrasado.

INF. No. 452.—Información hecha por un individuo procedente de Asturias. Marchó a España cuando Franco tenía el dominio de todo el territorio. Según manifestaciones de su mujer, desde hace más de seis meses estaba tramitando el pasaje. El es de tendencia franquista, pero la impresión más clara es de que se trata de un hombre sin voluntad propia. Se sabe que el fué a España por que creía que aquello era mejor de lo que después ha resultado.

INF. No. 454.—Una viejecita antifranquista de un pueblo llamado Quintana (Asturias). Políticamente no conocida.

INF. No. 455.—Facilitada por una joven de 20 años sin formación política.

INF. No. 456.—De un obrero electricista de Bilbao.

INF. No. 457.—Facilitada por un camarero del Café de Castilla de Madrid. Pasó toda la guerra en la zona republicana, durante la guerra de España fué cabo de asalto. Vivió en Madrid y en Murcia. Es apolítico y perteneció a un sindicato del gremio correspondiente a su profesión.



## FE DE ERRATAS (1)

Página	Dice	Debe decir
30	candestinas	clandestinas
32	ogligándolas	obligándolas
40	cuando	Cuando
45	raón	razón
45	cos	con
45	exantamático	exantemático
46	traspapelo	straperlo
47	Quiepo	Queipo
47	Yagce	Yagüe
48	estaabn	estaban
49	choues	choques
50	el puede	el que puede
50	contingente	contingencia
51	abjas	bajas
51	ienen	tienen
54	descontanto	descontento
60	on	con

(1) Por deficiencia de impresión aparecen gran número de erratas en el texto desde las págs. 30 a la 60. Las más importantes quedan rectificadas en este cuadro.

  
**ARCHIVO**

INDICE

tema	folios	pag.
Introducción	1-10	1
1. El teatro en el mundo	11-25	11
2. El teatro en España	26-45	26
3. El teatro en América	46-65	46
4. El teatro en el siglo XX	66-85	66
5. El teatro en el siglo XXI	86-105	86
6. El teatro y la cultura	106-125	106
7. El teatro y la política	126-145	126
8. El teatro y la economía	146-165	146
9. El teatro y la tecnología	166-185	166
10. El teatro y la educación	186-205	186
11. El teatro y la salud	206-225	206
12. El teatro y la familia	226-245	226
13. El teatro y la comunidad	246-265	246
14. El teatro y la historia	266-285	266
15. El teatro y la literatura	286-305	286
16. El teatro y la música	306-325	306
17. El teatro y la danza	326-345	326
18. El teatro y la pintura	346-365	346
19. El teatro y la escultura	366-385	366
20. El teatro y la arquitectura	386-405	386
21. El teatro y la moda	406-425	406
22. El teatro y la gastronomía	426-445	426
23. El teatro y el deporte	446-465	446
24. El teatro y los videojuegos	466-485	466
25. El teatro y la televisión	486-505	486
26. El teatro y el cine	506-525	506
27. El teatro y la radio	526-545	526
28. El teatro y la prensa	546-565	546
29. El teatro y la publicidad	566-585	566
30. El teatro y la cultura popular	586-605	586
31. El teatro y la cultura académica	606-625	606
32. El teatro y la cultura crítica	626-645	626
33. El teatro y la cultura alternativa	646-665	646
34. El teatro y la cultura underground	666-685	666
35. El teatro y la cultura digital	686-705	686
36. El teatro y la cultura global	706-725	706
37. El teatro y la cultura local	726-745	726
38. El teatro y la cultura regional	746-765	746
39. El teatro y la cultura nacional	766-785	766
40. El teatro y la cultura internacional	786-805	786
41. El teatro y la cultura mundial	806-825	806
42. El teatro y la cultura humana	826-845	826
43. El teatro y la cultura universal	846-865	846
44. El teatro y la cultura eterna	866-885	866
45. El teatro y la cultura infinita	886-905	886
46. El teatro y la cultura eterna e infinita	906-925	906

MINISTERIO  
DE CULTURA



EDICIONES DEL

P. C. de E.